
Dr. Vajda Mihály: Bismarck 
mint szociálpolitikus 

Bismarck nem a teóriák, hanem a tettek embere volt, és 
aki őt eszméi, beszédeinek és írásainak mélysége és logikája 
alapján akarná megítélni, azt némi joggal érhetné az a vád, hogy 
igazságtalan volt Bismarckkal szemben és nem tudta megérteni, 
hogy mily irányban kell a kutatásnak mozognia, ha Bismarck 
nagyságának helyes méltatása a kitűzött célja. Ha Bismarckkal 
mint szociálpolitikussal foglalkozunk, e körülményt nem szabad 
szem elől tévesztenünk. Az ifjú német birodalom nagyszabású 
szociálpolitikai reformtevékenységének alapjai a Bismarck-érából 
származnak, amely a nagy munkásbiztosítási törvényeknek (a 
baleset, betegség, aggság és rokkantság esetére szóló biztosítá- 
soknak) életet adott. Hogy Bismarck a német társadalmi reform- 
politika épületének ezt a szárnyát szilárd alapra helyezte, az bi- 
zonyára egyik legszebb tanújele az ő államférfiúi nagyságának. 
De ez a korának szociálpolitikai reformszükségletei iránti prak- 
tikus érzéke nem akadályozta őt meg abban, hogy a szociálpoli- 
tikai elméletek és általában a munkásbiztosítás körén kívül eső 
szociálpolitikai reformtörekvések iránt is nagyfokú idegenkedést 
és meg nem értést tanúsítson. Mint minden más téren, ez eset- 
ben is egy közvetlen pozitív – és a szociálpolitika körén kívül 
eső – praktikus cél lebegett a szeme előtt, amelynek eléréséhez 
az általa megvalósított szociális reformokat hasznosaknak és szük- 
ségeseknek tartotta, egyébként azonban szociálpolitikája épen úgy, 
mint pénzügyi és gazdasági politikája mentes volt mindennemű 
dogmatikusságtól – amint ő mondotta, – de egyúttal híjával 
volt a modernebb, szélesebb koncepcióknak, a szilárd teoretikus 
megalapozottságnak és egy konzequensen felépített logikai bázis- 
nak is. Ebből magyarázható az a bizonyos ingadozás, amely – 
eltekintve egy-két általános alapgondolattól – aminők pl.  a né- 
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met egység biztosítása és a monarchikus és osztálykonzervativiz- 
taius voltak, Bismarck politikájának minden ágában és különösen 
a  gazdasági,  pénzügyi  és  szociálpolitikájában  kifejezésre  jutott. 

A Bismarck-féle szociálpolitikai alapelvei az 1881. november 
17-iki császári üzenetben lettek körvonalazva. Ez az üzenet rá- 
mutat arra, hogy a betegség és a baleset által sújtott munká- 
sok mellett azok is, akik aggkoruk vagy rokkantság folytán let- 
tek keresetképtelenekké, jogos igényt támaszthatnak a közülettel 
szemben nagyobb mérvű állami támogatásra, mint amilyenben 
addig részesültek. Β támogatás helyes útját-módját felfedezni 
egyike azon nehéz, de legfőbb feladatoknak, amelyeket minden 
közületnek magára kell vállalnia, amely a keresztény népélet er- 
kölcsi alapjain áll. Ε népélet reális erőihez való szorosabb csat- 
lakozás és ezeknek állami védelem és támogatás alatt álló korpo- 
rativ társulatokban való összefoglalása remélhetőleg lehetővé fogja 
tenni oly feladatok megoldását, amelyekre az állami hatalom egy- 
magában hasonló mértékben képes nem lenne. De a cél még 
ezen az utón sem lesz jelentékeny anyagi eszközök felhasználása 
nélkül elérhető. 

Az utolsó években megkezdett adóreform további keresztül- 
vitele is közvetett birodalmi adók útján elérhető új jövedelmi for- 
rások felhasználását tolja előtérbe, hogy a kormányok képesek 
legyenek ezek helyett nyomasztó közvetlen országos adókat meg- 
szüntetni és a községeket a jótékonysági és iskolaügyi terhektől, 
valamint a föld- és személyes adópótlékoktól és egyéb nyomasztó 
közvetlen adóktól megszabadítani. Ennek eléréséhez a legbizto- 
sabb mód a dohánymonopólium lenne. Ez, valamint az ital- 
adónak már több ízben javasolt emelése nem pénzügyi felesle- 
gek elérésére irányulna, hanem a fennálló közvetlen állami és 
községi adóknak kevésbé nyomasztó közvetett birodalmi adókkal 
való  felcserélésére. 

Ezek, rövidesen összefoglalva, a nevezetes császári üzenetnek 
szociálpolitikai vonatkozású részei, amelyek Bismarck szociálpoli- 
tikai elveinek quintesszenciáját tartalmazzák. A császári üzenet- 
ben érintett és Bismarck későbbi beszédeiben tüzetesebben ki- 
fejtett ezen alapelvek a következők: A modern állam nem he- 
lyezkedhetik a laissez faire elvének alapjára, hanem a keresz- 
tény erkölcstan alapelveiből kiindulva védelemben kell részesíte- 
nie az arra szorulókat, még pedig szociálpolitikai tevékenység 
utján. Az állami szociálpolitika tulajdonképeni köre azonban 
Bismarck koncepciói alapján igen szűkre van szabva, ameny- 
nyiben csupán az önsegély céljait szolgáló munkástársulatok se- 
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gélyezésére, valamint a munkásbiztosítás különböző ágainak meg- 
szervezésére terjedhet ki. Az állami szociálpolitika anyagi elő- 
feltételeiről indirekt adók útján kell gondoskodni – főleg a 
dohánymonopólium meghonosításával. 

Bismarck e szociálpolitikai alapelveit és azok kiindulópontjait 
részletesebben és szélesebb alapon a Reichstag 1882. ja- 
nuár 9-iki ülésén tartott nagy beszédében fejtette ki. Ε beszéd 
válasz báró Hertling képviselő interpellációjára, amelyben arra 
vonatkozólag intézett kérdést a kancellárhoz, hogy a szövetséges 
kormányok tervbe vették-e a fennálló gyári (munkásvédelmi) tör- 
vényhozás   további  kiépítését. 
Bismarck e beszédében rámutatott arra, hogy az általa foly- 
tatott és a császári üzenetben annak idején ismertetett szociál- 
politika célja a következőkben foglalható össze: Arra kell tö- 
rekedni, hogy az országban lehetőleg egyáltalában ne legyenek, 
vagy a lehető legkisebb számban legyenek olyan emberek, akik 
azt mondják: Csak azért vagyunk itt, hogy az állam terheit 
viseljük, de nem érezzük, hogy az állam a mi boldogulásunkkal 
valami módon törődik. – Ez az alapelv egyébként nem valami 
forradalmi újítás, mert hiszen a dinasztia tradíciói közé tar- 
tozik a gyengéknek a gazdasági küzdelemben való segítése. Már 
Nagy Frigyes mondta: «Je serai le roi des gueux» es III. Fri- 
gyes Vilmos felszabadította az akkor jobbágysorban levő parasz- 
tokat és lehetővé tette agy gazdag és független párasztosztály 
kialakulását. Ez a nemes szellem hatja át az új német szociál- 
politikát is, amelynek az a célja, hogy a német állampolgárok 
leggyengébb osztálya számára, ha nem is ugyanazon előnyöket 
és célokat, mint az ötven évvel azelőtti parasztság részére, hanem 
mégis összhelyzete és bizalma lényeges javulását eszközölje. Ez- 
zel a tendenciával homlokegyenest ellenkezik a laissez passer 
elve, a gyengének saját erejére és magán támogatásra utalása. 
Bismarck beszédének következő részében kifejtette, hogy ez 
a tendencia és ezek az alapelvek a keresztény erkölcstannak a 
felebaráti szeretetre vonatkozó tanításaiból folynak és mint ilye- 
nek tulajdonképen gyakorlati kereszténység (praktisches Chris- 
tentum»)   követelményeinek  tekinthetők. 

Mik az ezen praktikus kereszténység diktálta állami szociál- 
politikai tevékenység elemei és melyek a korlátai? Bismarck a 
társadalmi bajok és a szociális elégedetlenség kutforrását nem a 
munkások alacsony életszínvonalában (reális munkabérében) vagy 
a munkafeltételekben látja, hanem a létfeltételek bizonytalan- 
ságában, amely a munkás teljesítőképességét felette károsan be- 
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folyásolja. Ennek a bizonytalanságnak az állami munkásbizto- 
sitás kiépítése utján való megszüntetése a par excellence állami 
szociálpolitikai feladat és minden ezen kívül eső reformjavas- 
lattal szemben a legmesszebbmenő óvatosság tanúsítandó: ez Bis- 
marck szociálpolitikájának sarktétele. 

Hogy a Bismarck koncepciója szerinti szociálpolitika fő- 
célját saját szavaival jellemezzük, idézzük Bismarck egy 13 évvel 
később, 1895. április 17-én tartott beszédének következő pasz- 
szusát: «... az volt a törekvésem, hogy a fáradt munkásnak 
valami jobb és biztosabb jusson osztályrészül, mint az alamizsna, 
a községi alamizsnanyújtás; hogy ő, mint minden katona, a pol- 
gári életben biztos állami penzióval rendelkezzék, mérsékelt, vagy 
nem bánom, akárcsak csekély járadékkal, de mégis annyival, 
hogy fiának anyósa a házból ki ne túrhassa...» 

Eddig főképen a Bismarck-féle szociálpolitika pozitív olda- 
lával foglalkoztunk, azzal a kérdéssel, hogy miben látta Bismarck 
az állami szociálpolitika főcélját és feladatát. Van azonban a 
kérdésnek negatív oldala is, amennyiben Bismarck az állami 
szociálpolitikai tevékenység hatókörének meglehetősen élesen kör- 
vonalazott korlátokat szabott, amelyeken túl ő is a laissez faire 
álláspontjára helyezkedett és az állami beavatkozást és szabá- 
lyozást   helytelenítette. 

A Bismarck-féle szociálpolitikai koncepciók e negatív részé- 
nek kiindulópontjául a következő tétel szolgál: Ha az iparral 
szemben követelményeket támasztunk állami célok megvalósítása 
végett, pontosan szem előtt kell tartani az ipar teherbírásának a 
határát (Grenze der Tragfähigkeit). Ha a törvényhozás, illetőleg 
a kormány ezt a határt nem kutatja és nem respektálja, akkor 
fennáll az a veszedelem, hogy az ipar oly terhekkel sujtatik, 
amelyek elviselésére képtelen. Veszteségre senki sem fog ipart 
űzni, sőt kis haszonra sem, mert aki tőkéje után 5%-os kamattal 
megelégszik, annak kényelmesebb, ha kizárólag a coupon-ollóra 
bízza magát. A vállalkozással járó kockázatot a tőkés csak a 
nyereség kedvéért vállalja magára. Ha ez a nyereség eltűnik, 
akkor sokkal nagyobb szerencsétlenség sújtja a munkást, mint 
amilyen a munkaidő túlhosszú időtartama, t. i. kenyere elvesz- 
tésének a veszedelme a bérleszállítás átmeneti stádiumával. 

Önámítás lenne letagadni, hogy mindazok a reformok, ame- 
lyekre a munkások kedvéért törekszünk, az ipar megterhelésével 
vannak egybekötve. Vegyük például a munkaidő kérdését. Vizs- 
gáljuk meg, – hogy Bismarck példájával éljünk, – mi a kü- 
lönbség egy tizennégy-  és  egy tízórás munkaidő  között,  ha egy 
 



69 

bizonyos árumennyiség előállításához 100 óra szükséges; milyen 
különbség származik a vállalkozóra nézve abból, ha ezért a 100 
óráért hét tizennégyórás vagy tíz tízórás munkanapot kell meg- 
fizetnie? Ez az illető vállalkozó bérszámlájában háromheted, te- 
hát mondjuk több, mint 40% különbséget jelent. Ha csak egy 
szerényebb méretű üzemet veszünk figyelembe, amely e számítás 
szerint 100 munkással bír és minden egyes munkás évi keresete 
750 márka, akkor a munkabér a vállalkozónak 750,000 márka 
évi kiadást okoz. Vegyünk ehhez a munkaidő bérleszállitás foly- 
tán való redukálása miatt beállott többlet gyanánt 40%-ot, akkor 
30,000 márkás munkabértöbblettel van dolgunk és a gyár munka- 
bérkiadása 75,000 márkáról 105,000 márkára fog emelkedni. Ha 
az ipar ezt az új terhet nem bírja el, akkor a törvényhozó, 
aki a munkaidő megrövidítését előírja, sokkal nagyobb mérték- 
ben károsítja a munkást, mint ahogyan könnyít rajta. 

Bismarck a vasárnapi munkaszünet kérdését ugyanazon az 
elvi alapon ítéli meg, mint a napi munkaidő megrövidítését. 
A vasárnapi munkaszünet végeredményben a munkaidőnek egy- 
heted résszel való megrövidítését, vagyis az előző példára alkal- 
mazva, a vállalkozó munkabérkiadásának egyheted résszel, azaz 
107 márkával munkásonkint, tehát összesen 10,700 márkával való 
emelkedését jelenti, feltéve, hogy a vasárnapi munkaszünetet nem 
a munkásság jövedelmének terhére akarjuk bevezetni. Bismarck 
az   iparnak  ily   arányú  megterhelését   aggályosnak   tartja. 

A női munka eltiltását, respektíve korlátozását Bismarck nem 
helyesli és az ipar terén nem tartja megvalósíthatónak, mert a 
nő keresete az ipari munkás budgetjében nélkülözhetetlen tétel. 
A gyermekmunka korlátozása ellen is komoly aggodalmai vannak. 
«Ennek az igen humánus és kitűnő intézkedésnek, amely az ifjú- 
ság és a gyengébb szervezet védelmére irányul, megvan a rossz 
oldala is, amint azt mindenki el tudja képzelni, aki tudja, 
hogy milyen hajlamok keletkeznek a kamaszévekben levő – ti- 
zenkét-tizenhatéves – ifjúban, ha törvényileg semmittevésre van 
kárhoztatva.» 

A napi munkaidőnek egységes szabályozása a különböző fog- 
lalkozási ágakban, sőt még egy foglalkozási ágon belül is le- 
küzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Bismarck a normál munkanap 
eszméjét  a  leghatározottabban  elveti. 

Röviden összefoglalva, Bismarck a főbb munkásvédelmi pro- 
plémákat a következőképen ítéli meg: A főbb munkásvédelmi 
követelmények valamennyien visszavezethetők quasi mintegy közös 
nevezőre,  a munkaidő meghosszabbítására.  Minthogy ez a mun- 
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kásbudget megterhelésével nem történhetik, mert az újabb ter- 
heket el nem bír, csakis oly megoldás képzelhető, amely a munka- 
idő megrövidítéséből származó nagyjelentőségű terheket az iparra 
zuditja. Minthogy az ipar ezen új terhek súlya alatt összeros- 
kadna és így a munkások keresetüket részben vagy egészben 
elvesztenék, e szociálpolitikai intézkedések a munkásosztály ér- 
dekeivel ellenkeznek. Azt a körülményt azonban, hogy a munka- 
időnek egy bizonyos, pl. a vasárnapi munkaszünet utján történő 
egyheted résszel való megrövidítése nem jelenti egyúttal az egyes 
munkás által végzett teljesítménynek ugyanilyen arányú csök- 
kenését, Bismarck, úgy látszik, teljesen szem elől tévesztette. 
Ami a szociálpolitikai reformok költségeinek fedezését illeti, 
Bismarck a leghelyesebb módnak a közvetlen adóknak közve- 
tett adókkal való helyettesítését vélte. Igaz, hogy Bismarck adó- 
reformkoncepcióinak központjában a dohánymonopólium állott, ez 
azonban egyfelől nem bizonyult keresztülvihetőnek, másfelől még 
megvalósítása esetén sem váltotta volna valóra azokat a nagy 
reményeket, amelyeket Bismarck hozzája fűzött és igy a Bis- 
marck-íéle fináncpolitikai alapelv érvényre jutása bizonyára a 
közvetett, különösen a fogyasztási adók egész sorának kiépíté- 
sére vezetett volna. Bismarck e tekintetben főleg nem szociál- 
politikai szempontoktól vezettette magát. Mindenekelőtt bizonyos 
francia pénzügytani tanok hatása alatt állott és azt a nézetet val- 
lotta, hogy a nép a közvetett adókat könnyebben és kevesebb 
zugolódással viseli el, mint a közvetleneket. Közreműködött Bis- 
marck ez irányú állásfoglalásában azon törekvés is, hogy a bi- 
rodalom az egyes szövetséges országoktól pénzügyileg függetlenít- 
tessék. Mindez azonban nem von le semmit abból az igazságból, 
hogy a Bismarck javaslata, a közvetett adókra mint alapra tá- 
maszkodó adóreform a mai szociálpolitikai felfogásunk szerint 
ép olyan antiszociális, mint amilyen antiszociális az agrár vám- 
védelem is, amelynek pedig Bismarck szintén egyik legfőbb tá- 
masza volt Németországban. 



Farkas Gejza: Igazságérzet 
logika – idegműködés. 

Naponként halljuk és mondjuk ezt a két szót: igazság – 
igazságtalanság és rendszerint nem is jut eszünkbe sokat bon- 
colgatni miért tartunk valamit igazságosnak, vagy az ellenke- 
zőjének. Igazság, hogy a posztócsalók elvegyék büntetésüket, igaz- 
ságtalanság, ha egy kiváló tehetségű egyént nem engednek pá- 
lyáján érvényesülni. Igazság, ha a hadjáratot hősiesen végig- 
küzdő katona a békekötés után kényelmes élethez, jó keresethez 
jut; igazságtalan, ha egy léha aszfalttaposó fényes hivatalba ke- 
rül. Elsősorban az igazság és csak másodsorban a célszerűség 
nevében követelünk helyes szociálpolitikát. Ez mind ma- 
gától értetődik, mondja egyszerre eszünk és érzésünk – 
és ezt az összhangot, megnyugvást vajmi ritkán zavarja 
meg a kérdés: de hát miért igazság az, ami igazság? 
miért igazságtalanság az, ami ettől eltér? Pedig az emberiség 
nem egy kiváló elméje foglalkozott már ezzel a kérdéssel, az 
igazság lényegének meghatározásával anélkül, hogy ebben vég- 
legesen megnyugtató eredményre jutottak volna. 

Azon régibb bölcselőket, akik az igazságot és az igazságér- 
zetet valamely az ember lelkében működő isteni akaratra, vagy 
magasabb természeti törvényre vezették vissza, utóbb azok vál- 
tották fel, akik a jogot, az igazságot, mint a legmagasabbrendű 
célszerűséget, az emberek boldogulásának elsőrendű, elhárítha- 
tatlan feltételét fogták fel. Ebben az irányban talán legmesz- 
szebb ment Bentham, az utilitárius jogi iskola alapitója, aki- 
nek álláspontja szerint minden egyes törvényhozási tény jogos- 
ságát az határozza meg, hogy mennyivel több jó, több haszon, 
több boldogság származik belőle az emberek egy bizonyos szá- 
mára, mint hátrány, kár, szenvedés ugyanazon vagy más em- 
berekre. Ezen iskola hívei majdnem azt képzelték, hogy meny- 
nyiségtani pontossággal megmérhetik és az egyes egyénekre szét 
is oszthatják valamely tény kedvező vagy kedvezőtlen kihatásait; 
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X. intézkedés helyes volt, mert A embernek boldogságot szer- 
zett, míg ugyanannyi szenvedést csupán  embernek. Ellenben 
Y tény a részes egyének hasonló számaránya mellett is igazság- 
talan volt, mert A embernek csak a boldogságot hozott be, 
míg   - embernek  egyenként 4a  szenvedést  okozott. 

Erről a pontos adagoló munkáról, mely még a legridegebb 
phalanstère társadalomban sem lehetett volna gyakorlatilag ke- 
resztülvihető, az újabb szociológiai irányzat kifejezetten lemon- 
dott. Bár az igazság képzetét és érzetét ez az iskola is szoros 
összefüggésbe hozta a boldogság-igénynyel – ezt az összefüg- 
gést már sokkal egyénibb alapokra fektette. Végleg elvetett min- 
den, az egyes emberen kívül fekvő mértéket az igazság meghatá- 
rozására és azt a tételt állította fel, hogy mindenki azt tartja 
igazságosnak, amitől bevallott, vagy titkos vágyai teljesülését várja; 
ellenben igazságtalannak tekinti azt, ami elsodorhatja áhított cél- 
jaitól. Természetesen nem csupán az őt közvetlenül érintő té- 
nyeket ítéli meg az ember ily módon, hanem azokat is, melyek 
másokat értek, de amelyeknek ő reá való alkalmazását is el 
tudja képzelni és pedig óhajtva, vagy rettegve. Egy tisztviselő, 
vagy munkás tehát igazságosnak fogja találni, ha más tisztviselő, 
vagy munkás tevékenységét rendesen díjazzák és igazságtalannak, 
ha abban megrövidítik. Ezt az egyéni igazság-felfogást hazai 
irodalmunkban  legszabatosabban  Pikler Gyula  fejtette  ki. 

Az ő felfogása, bármennyire felülemelkedik mindenféle meta- 
fizikán, bármennyire feleslegessé tesz minden természetfölötti gon- 
dolkodás-kisegítőt, mégsem adhatja az igazságosság képzet- és 
érzetvilágának teljesen kielégítő magyarázatát. Azokat az ese- 
teket, midőn valaki nem «hazabeszél», midőn saját érdektár- 
saival szemben az ellenkező érdekűeknek is igazságot képes szol- 
gáltatni, még valahogy megindokolhatja az általános jogrend kö- 
zös érdekének segítségül vételével. A kereskedő talán nem örül 
egy üzlettársa csalárd eszközökkel elért sikerének, mert arra 
kell gondolnia, hogy az ilyen üzelmek útján való meggazda- 
godásra neki magának kevés alkalma kínálkozik, ellenben ver- 
senytársainak ily üzelmei elég könnyen tönkretehetik. De ez a 
segédmagyarázat már nem indokolja meg igazságítéleteinket azon 
tömérdek esetekben, amidőn egyéni céljaink és érdekeink még 
távoli analógia révén sem jöhetnek szóba, amidőn még csak 
nem is embertársaink tudatos cselekvéseiről, hanem természeti 
erők, vak véletlenek hatásairól lehet szó. Igazságosnak tartjuk, 
hogy az arab még eltaszított feleségének is egy használható 
tevét  és   útravalót   ad,   igazságtalannak,   hogy   a   kínaiak  leány- 
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gyermekeik nagy részét kiteszik. De igazságosnak mondjuk azt, 
ha egy sokat fáradott, szenvedett ember sikerült gyermekeiben 
örömet találhat, igazságtalannak, ha egy ily ember munkássága 
gyümölcseinek élvezése előtt elbetegesedik, elhal. Úgyszintén igaz- 
ságosnak mondjuk, ha egy zsivány rablótámadása közben életét 
veszti, igazságtalannak, ha egy panamista a jómódon kívül még 
kitűnő egészségnek is örvend. És ezekben az ítéleteinkben any- 
nyira határozottak, szívósak vagyunk, hogy amennyiben az élet 
lefolyása nem felel meg az igazságról alkotott képzeteinknek, 
különféle vallási (rendszereinkben, még a  halál utánra is kiegyenlítő 
igazságszolgáltatást várunk örökös kihatású határozatokkal. 

Az igazságérzet tökéletesen helyes magyarázatához szerény 
nézetem” szerint tisztán jogi és közgazdasági elméletekkel soha- 
sem fogunk eljutni. A suum cuique – kinek-kinek a magáét 
elvének csak akkor van értelme, ha előbb tudjuk, kit mi illet 
meg. És ebben a tekintetben a régi teológiai és etikai felfo- 
gások szolgáltatnak, ha nem is az egyes esetekben alkalmazható 
zsinórmértéket, de mérlegelésünk felállításánál használható gon- 
dolati vázt ebben a formulában: a jók jutalmat, a rosszak bűn- 
hődést érdemelnek. Ennek megtörténte megnyugvással, megelé- 
gedéssel tölt el, míg elmaradása, vagy az ellenkezőnek bekö- 
vetkezése elszomorít, felháborít. Bármily különösen hangozzék: 
ezen a nyomon érhetünk el legrövidebb utón az igazságítéletek 
természettudományi   magyarázatához. 

Legelsőbben az alapvető fogalmakkal jöjjünk tisztába! Jó 
az az ember, aki az őt környező társadalomba helyesen beillesz- 
kedik, tevékenységével, magatartásával embertársainak lehető sok 
örömet, élvezetet szerez, lehetőleg kevés bajt, szenvedést okoz. 
Rossz az ilyen ember ellentéte. Tehát jó az, aki idejét hasz- 
nos munkával tölti és ennek jutalmaként megelégszik azzal, amit 
más emberek életboldogságuk veszélyeztetése nélkül adhatnak, 
aki erőszakot legfeljebb támadások visszaverésére alkalmaz, de soha- 
sem személyes előnyök kicsikarására, aki még személyes kényel- 
mének és jólétének egy részét is fel képes áldozni, más emberek- 
nek átengedni, hogy ezeket megelégedettekké tegye. Az ilyen 
emberek számára kíván igazságérzetünk minden jót. Ellenben 
rossz emberek a restek, az erőszakosak, az önzők; ezeknek, mi- 
dőn igazságosaknak gondoljuk magunkat, szenvedéseket, vagy leg- 
alább is balsikereket kívánunk. Hangsúlyozzuk ismét: a jót a 
jóknak, a rosszat a rosszaknak feltétlenül kívánjuk, tekintet nél- 
kül arra, hogy minden egyes jó tett, vagy tehetett-e éppen ne- 
künk  szívességet,  minden  egyes  rossz   okozhatott-e  kellemetlen- 
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séget. Itt az  önzés, mint minden emberi cselekvés és megfon- 
tolás   egyetemes   rugója  látszólag  csütörtököt  mond. 

Ám éppen ez az a pont, melyen a metafizikától és teoló- 
giától a természettudomány és ezen belül az élettan kell, hogy 
a szót átvegye. A jók boldogulását és a rosszak elbukását igaz- 
ságosként dicsérjük, α jók szenvedését és α rosszak érvényesü- 
lését mint igazságtalant vádoljuk, mert az előbbi élettani okok- 
ból kellemesen, de utóbbi ugyanilyenekből kellemetlenül hat reánk. 
Ez a tétel bizonyára megalapozást igényel, a következőkben le- 
hető rövidséggel megkísértem ezt nyújtani. 

Kellemes, boldog közérzetünknek egyik feltétele gondolat- 
sorozatainknak és az ezekkel összefüggő,, az élettani tudomány 
által ugyan még nem teljesen felderített, idegfolyamatoknak za- 
vartalan menete. Az idegek és agyidegközpontok működésének 
hirtelen új, váratlan irányba átkésztetése éppen olyan kellemet- 
len érzéssel jár, mint izmaink, tagjaink hirtelen erőszakos el- 
rántása. Tehát rossz érzést kell, hogy támasszanak bennünk a 
meglepetések, csalódások; ez alól kivételt csak egy vélt, vagy 
várt szenvedés, haj hirtelen elhárulása, a rossz várása által oko- 
zott feszültség leengedése, továbbá valamely nyilvánvaló előny 
váratlan felbukkanása képez. Minden más esetben, tehát az 
egyéni érdekünket közvetlenül nem érintő valamennyi megfigye- 
lésünkben csakis az felel meg jó érzésünknek, ha nagyjában 
minden úgy folyik le, ahogy azt magunkban tudatosan vagy 
öntudatlanul  előre  kigondoltuk,   kiszámítottuk. 

Az ilyen előszámítás pedig minden vallás- és egyéb erkölcsi 
előnevelés nélkül is arra visz, hogy a jók számára boldogulást, 
a rosszaknak szenvedést, pusztulást várjunk. 

Mert kik a jók ós kik a rosszak? Kik képesek jót csele- 
kedni és kik kénytelenek rosszat tenni? 

Akinek szervezete és idegrendszere elegendően egyensúlyozva 
működik, aki az igényeinek megfelelő megélhetési források fölött 
rendelkezik, aki az őt környező társadalomba oly módon he- 
lyezkedhetett bele, hogy elegendően kíméletes, vagy épen tiszte- 
letteljes bánásmódban részesül – az szükségképen igyekezni fog 
fentartani az életnek azt a sorát, rendjét, melyben elegendően 
boldog, az arra is igyekezni fog, hogy embertársai is kielé- 
gítőnek találják a reá nézve oly kedvező állapotot, az tehát 
még áldozatok árán is igyekezni fog embertársait és kiváltképpen 
a hozzá legközelebb állókat elégedettekké, boldogokká tenni. El- 
lenben, akinek szervezete, kivált idegzete hibás, akinek segély- 
forrásai  nem   fedezik  igényeit   akár  azért,   mert   a  segélyforrá- 
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sok csekély keresőképesség folytán elégtelenek, akár mert az 
igények helytelen nevelés, fejlődésmenet folytán túlhajtottak, aki 
szervezeti hibáiban, nevelési hiányaiban vagy egyéb szerencsétlen 
körülményekben rejlő okok folytán nem képes oly társadalmi 
állásra, környezetében oly kedveltségre, tekintélyre szert tenni, 
aminő mellett életigényeit teljesen kielégítve láthatná, – az ke- 
vés jóindulatot tanúsít azon környezet iránt, melyben szerencsét- 
lennek érzi magát; az, távol attól, hogy élete nyomasztó kere- 
teinek fentartásáért áldozatot hozzon, a lehető legkönnyebben 
túlteszi magát az embertársai, még legközelebbi környezői iránti 
tekinteteken is, csakhogy rossznak érzett helyzetén valamely 
irányban könnyítsen. 

  Az ember közérzése és életélvezete ugyan annyi sokféle ténye- 
zőből alakul ki, hogy ezeknek a jóság szempontjából eszményi 
arányára nézve általános érvényű zsinórmértéket felállítani nem 
lehet; egyes tényezők kedvezőbb alakulását is ellensúlyozhatja má- 
soknak kedvezőtlenebb működése és viszont. Egy beteges em- 
ber is lehet annyira elégedett, hogy jó legyen, ha betegsége nem 
tűrhetetlen és aránylag kedvező megélhetési viszonyai, környeze- 
tének jóindulata megfelelően nyugodt, elégedett hangulatba rin- 
gathatják. Viszont egy dúsgazdag ember is gonosz, akár épen 
kapzsiságból gonosz lehet, ha egyéniségének kifejlődése közben 
az őt környező társadalomról oly ferde képet kapott, mely sze- 
rint egyéni értéke nem számíthat elismerésre, hanem csupán 
vagyona, mind több vagyona és ezzel járó hatalma. 

Lényegében tehát az a jó, aki erős, szerencsés, rossz az, 
aki egy bizonyos mértéknél gyengébb, szerencsétlenebb. A szo- 
kásos értékelésnek ezzel a magyarázatával, vagy inkább levet- 
kőztetésével nem ellenkezik az a tény sem, hogy igazságérzetünk 
jutalmat, kárpótlást igényel olyanok számára is, akiknek vala- 
mely szerencsétlenségéről tudunk. Mert az ilyen jóakaró kíván- 
ságnak alapja az a feltevés, hogy amaz embertársunk sze- 
rencsétlenségét méltón viselte, nem roskadt össze erkölcsileg, nem 
lett rosszá, vagy legalább túlságosan rosszá. Tehát szerencsét- 
lensége ily kiállásával már igen nagy erő- és jó helyzet-tartalé- 
kok birtokát igazolta, melyek folyományaként eszünk és érzé- 
sünk logikája a szerencsétlenségek elmúlta, esetleg a sorsüldözött 
jó ember halála utánra boldog létet vár számára. Már akit a 
sorscsapás oly gyenge erkölcsi alapon, vagyis miként láttuk, in- 
kább szerencsétlen helyzetben talált, hogy alatta elószámításunk- 
nál nagyobb mértékben esett össze, restebbnek, gyávábbnak, boszu- 
állóbbnak mutatkozott a kelleténél, azzal szemben legfeljebb csak 
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a kevés számú bűntettes-pártfogoló kriminalista érez valódi szá- 
nalmat, míg az emberek túlnyomó többsége most már váll- 
vonogatva megy el kiállott szenvedései mellett. Viszont akinek 
könnyű sikereit megirigyeltük, annak utóbb felmerült nehézségei 
fölött kárörömet érzünk, mert lám, nem csalódtunk, mikor azt 
tartottuk, hogy az illető mégis csak egy nálunknál gyengébb, 
tehát kevésbé szerencsésen elbocsátott ember, akit csupán vélet- 
lenül kedvező esélyek helyeztek fölénk. 

Mikor az ember azt várja, hogy a kedvező életkörülményei 
által jóvátett ember tovább is boldoguljon és az ellenkező eseten 
elszomorodik, ez éppen olyan természetes érzés, mint mikor az 
ember egy szép, egészséges növény számára erőteljes fejlődést, 
egy szilárd idomú sziklának évezredes fennállást vár és bána- 
tos lesz, megrendül, ha a szép növény egyszerre csak elszárad, 
az erősnek látszó sziklatömb egy éjjel leomlik. 

Mert agyunk, központi idegzetünk már egyszer nem sze- 
reti a csalódásokat, az új beállítások váratlan kényszerét, az ilyen 
új beállításokkal járó többletmunka elháríthatatlan szükségét. Sta- 
tisztikával ki nem mutatható, de megfigyelés utján könnyen iga- 
zolható tény az is, hogy az Ítéletek módosításától való irtózás 
és ennekfolytán az egyszer megalkotott igazságképzetekhez való 
ragaszkodás annál merevebb, minél gyengébb értelmiségű az ítélő 
egyén. Gyermekek, elaggottak, tanulatlan, a munka által túl- 
csigázott, háborúk, ínségek, járványok által megfélemlített em- 
berek a konokságig jónak vagy rossznak tartják azt, akit egy- 
szer ilyennek ítéltek, ennek megfelelően a végletekig jutalmazni 
és büntetni szeretnének. Míg az elmebeli képességeik teljes bir- 
tokában levő emberek a legkönnyebben helyezkednek a meg- 
értés – megbocsátás álláspontjára. Ebben bizonyára része le- 
het az erősebb, emellett esetleg még gyakorlottabb agyszerve- 
zet könnyebb és  gyorsabb alkalmazkodásának. 

Az ember ítélkezésének fent vázolt, bizony elég kicsinyes- 
nek tetsző, önző szempontja ad mértéket az egész nemzetekkel 
emberfajokkal szemben felállított erkölcsi értékítéleteinkhez is. 
Nem arra az esetre gondolok, midőn két nemzet érdekeinek 
összeütközése esetén mindegyik minden képzelhető gonoszságot 
ráfog ellenfelére – egyrészt, hogy a többi nemzetek rokonszen- 
vét a maga részére vonja, másrészt, hogy saját fiainak harci 
kedvét, bátorságát felszítsa az olyan ellenséges nemzet ellen, 
mely annyira aljas, gonosz, hogy része csak a leveretés, a pusz- 
tulás lehet. Nem a németek «Gott strafe England» jelszava lebeg 
előttem,   sem  a  «Megállj,   megállj,   kutya   Szerbia».   Hanem  fia- 
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tal koromnak azok a napjai, midőn régen letűnt, reánk nézve 
merőben közömbössé vált antik-népek sorsa hevített, mikor ujong- 
tunk a görögök marathoni győzelmén, megsirattuk Tróját és he- 
lyesnek találtuk az elpuhult sybariták városának pusztulását. Ezek- 
ben a részint tanáraink által beadott, részint személyesen meg- 
alkotott ítéleteinkben már teljes mértékben megnyilatkozott az 
az elv, hogy aki erős, tehát szerencsés, az legyen győzedelmes, 
vagyis tovább is szerencsés; sötét, bántó végzet az, amely más 
irányba fordítja a világtörténelem kerekét. A legyőzött «rossz 
népek» szenvedései és a győztes «jók» vad tobzódásai, kegyet- 
lenkedései vagy nem is léptek tudatunkba, vagy általában kö- 
zönyösen hagytak minket; azt meg már legkevésbbé jutott 
eszünkbe kutatni, hogy a legyőzött bűnös népeken belül a pusz- 
tulás,, szenvedés nem érte-e éppen az olyan egyének nagy szá- 
mát, akik nemzetük hibáitól személyükre nézve mentek marad- 
tak – és e derék nemzetek diadalának gyümölcsit nem e né- 
pek oly tagjai szakították-e le, akik aligha voltak jobbak a 
legyőzöttek vezetőinél. Nekünk és velünk együtt az egész tör- 
ténelemolvasó világ közvéleményének éppen elég volt, ha egy-egy 
nép sorsának követésében nem kellett az átértékelés tudatalatti 
nehéz munkáját elvégeznünk; ha a népek harcaiban végig, vagy 
lehetőleg sokáig az maradt fölül, akit már egyszer megszoktunk 
fenn  tudni. 

Igazságérzetünk ítéleteinek megkísértettem tökéletesen ter- 
mészetes, sőt élettani magyarázatát adni. Ezzel azonban távol- 
ról sem akartam ezen ítéleteket merőben értékteleneknek bé- 
lyegezni és a lomtárba dobni. Sőt azzal, hogy természeteseknek 
találtam őket, már jogosultságukat is elismertem. Persze nyitva 
kellett hagynom annak lehetőségét, hogy ítéleteinket arra nézve, 
hogy ki az elegendően erős és szerencsés ahhoz, hogy jónak 
tekintsük és ki szolgált arra, hogy mint mértéken alólit a rosz- 
szak közé soroljuk, az emberek életfejlődésének tüzetesebb, mé- 
lyebb és tárgyilagosabb tanulmányozása során igen sok esetre 
nézve módosítsuk, megváltoztassuk. A helyesen értelmezett szo- 
ciálpolitikának egyik legfőbb és legnemesebb hivatása épen az, 
hogy az elrútító, elerőtlenítő, elnyomorító esetlegek tömkelege 
alól kikeresse, kihámozza, érvényre, diadalra segítse a még oly 
kedvezőtlen körülmények között is életben maradt valódi érté- 
keket, erőket, jólét-elemeket. 



A szociáldemokrácia az új 
Németországban. 

Írta: Wolfgang Heine, a Reichstag tagja. 

Ez a cikk a »Süddeutsche 
Monatshefte«-ben jelent meg és 
figyelmet érdemel nemcsak azért, 
mert Heine a szociáldemokrata párt 
orthodox árnyalatával szembehe- 
lyezkedő frakció vezető egyé- 
nisége, hanem azért is, mert 
a minálunk várható eszmeáramla- 
tok valószínűleg a jövőben is a 
németországiak   után   igazodnak. 

Mikor dr. Thimme úr cikkeit a «Süddeutsche Monatshefte» 
2. és 5. füzeteiben olvastam, azt gondoltam: «Mily kevéssé is- 
merik a németek egymást! Még most is, ezek a után a nagy 
események után! Hát olyan magas az a fal, hogy még a leg- 
jobb   akarat  se  tud  keresztülnézni  rajta?» 

Egész bizonyos, hogy annak az új Németországnak a ki- 
alakulásában, amelyet ez a háború, bármiképen végződjék is, 
meg kell, hogy teremtsen, a szociáldemokrácia állásfoglalása fogja 
megadni a legfontosabb menetirányvonalat. Értve itt szociálde- 
mokrácia alatt a munkásmozgalomnak azokat a szerveit is, ame- 
lyek, mint pl. a szakszervezetek, munkásművelő- és tornaegyletek 
és társadalmi alakulatok, ha nem is politikaiak, de mégis szo- 
ciáldemokrata világfelfogástól vannak áthatva. De a szociálde- 
mokrata munkásságnak ez az állásfoglalása nem csupán őtőle 
magától függ és igazán nem lehet azt néhány jó szóval, vagy 
néhány újságcikkel új irányba terelni. Legnagyobb szerepe van 
e tekintetben a népesség egyéb köreinél, a pártoknál és a kor- 
mányzatnál megnyilvánuló megértés mértékének és az elhatáro- 
zott egységakarásnak. És hogy a helyes megértés útját egyen- 
gessem, némileg tul kell lépnem a dr. Thimme úr által érintett 
kérdések  kereteit. 

Leplezetlen csodálkozással nézte a német polgárság, a tiszt- 
viselők   és   katonatisztek   jórésze   azt   a   készséget,   amelylyel   a 
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német szociáldemokrata munkásság minden vonakodás nélkül, 
szívvel-lélekkel sietett a veszélybe jutott haza védelmére; a har- 
cosok úgy, hogy az egész lényüket belevetették a küzdelembe, 
a politikusok és írók politikai működésük által, a szervezetek 
a  belső szociális munkában való  részvételük útján. 

Ez a természetesnek mutatkozó csodálkozás azonban a dol- 
gokkal szemben való tudatlanságon alapult, amelyet folytono- 
san táplált az a mód, ahogyan a pártok és az állam a háború 
előtt a szociáldemokratákkal bántak. Aki olvasni és figyelni akart, 
annak elég alkalma lett volna megismerni a szociáldemokrácia 
állásfoglalás alapgondolatát és annál inkább indíttatva érezhette 
volna magát, hogy minden olyan akadályt elhárítson, ami meg- 
nehezíthette a haza védelmét  a válság pillanatában. 

Engedtessék meg nékem, hogy egyszerűen megismételjem, 
amit már nyolc évvel ezelőtt írtam, amikor a stuttgarti nem- 
zetközi szocialista kongresszus és az esseni pártkongresszus után 
elkezdték tárgyalni a szociáldemokráciának a militarizmushoz 
való   viszonyát. 

Akkor azt mondtam arról a küzdelemről, amit a militariz- 
mus ellen folytatunk: 

«A nemzeti kultúra feladata a küzdelem a katonai túlkapá- 
sok, a méltatlan bánásmód, a szervilis és gyűlölködő érzület 
belenevelése ellen és az ellen, hogy az állam kulturális célú 
kiadásai a katonai célú kiadások miatt elhanyagoltassanak. Ennek 
a tudata azonban nem old fel bennünket ama kötelesség alól, 
hojgy megvédjük a német kultúrát, ha külellenség veszélyezteti. 
Persze emellett igaz, hogy ilyen esetben nem bocsátkoz hátik 
bele az ember abba a szőrszálhasogató megkülönböztetésekbe a 
támadó és védő háborúk között. A valóságban vajmi nehéz ennek 
a megállapítása és nyilván soha se lesz vitán felül álló módon 
eldönthető. De teljesen könnyű lesz minden egyes esetben annak 
a megállapítása, hogy fenyegeti-e Németországot veszély. Nem 
is kell mindjárt egyes részek elszakítására gondolni. Már az 
ellenséges seregek bevonulása és az ezzel járó kiszipolyoztatás 
és elszegényedés megállapítja a komoly kulturális veszedelmet, 
amely az egész nemzetet, de különöskép a dolgozó osztályokat 
sújtja.... Ha ilyen veszedelem fenyegetné a német nemzetet, 
akkor nem helyezkedhetnénk arra az álláspontra, hogy nem va- 
gyunk azt hajlandók elhárítani, mivelhogy nincsen részünk a 
veszedelem felidézésében sem. Hiszen még az idegennek is se- 
gít az ember, hogy kihúzza a veszélyből, még akkor is, ha a 
saját könnyelműsége vitte bele és akkor is, ha az embert magát 
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abszolúte nem érinti a dolog. Mennyivel inkább áll ez a jelen 
esetben, ahol minket magunkat is érintene a veszély és ahol 
módunkban van, hogy magunkat védelmezzük ellene.... A bűnös 
és könnyelmű háborúszerzőt felelősségre vonni – amennyiben ez 
módunkban volna – ez a belpolitikai küzdelem feladata lenne. 
Nem volna szabad engednünk, hogy a német nép és a német 
kultúra igya meg a levét annak, hogy az uralkodó osztályok 
veszélybe döntötték. Nekünk is fegyvert kellene ragadnunk nem 
azért, hogy a kormánynak vagy az uralkodó osztálynak a ha- 
talmát biztosítsuk, hanem a népünkért és a népünk javaiért; 
ez volna a küzdelem bére még akkor is, ha mint rendesen, 
ezúttal is az uralkodó osztályok értenék a módját, miképen kell 
az ellenség visszaverésének legközvetlenebb eredményeit a ma- 
guk javára beszedni. 

Ez nemcsak a helyes, hanem az egyedül lehetséges politika. 
Békében a béke fentartásán dolgozni, a népek egymásra uszí- 
tásával szembeszállani és küzdeni az ellen «a rövidlátó politikai 
önzés ellen, amely helyesel minden még oly erőszakos, még 
oly céltalan és erkölcstelen eszközt, ha a saját szenvedélyét kielé- 
gítheti, küzdeni ezek ellen, akármelyik oldalon mutatkozzék is 
az ilyen barbár hősieskedés – többnyire szájhősködés – szelleme: 
ez a mi feladatunk a belső politikai agitációban. De ha ennek 
dacára se tudtuk megakadályozni a háborút, akkor a határaiban, 
birtokában, biztonságában és szabadságában fenyegetett nép ki- 
kérné magának, hogy előbb szemlélődésekbe bocsátkozzunk és 
vitát indítsunk, hogy kit terhel a felelősség. Ilyen körülmények 
között pláne háborúsztrájkot szítani, ahogyan a Hervé hívei akar- 
ják,* az Németországban ma és a praktikus politika szempont- 
jából számbajöhető időben, tökéletes őrültség volna. Ezzel a föl- 
hívással a nép fiainak tömege, amely a felhívásnak engedel- 
meskednék, áldozatul dobatnék oda, anélkül, hogy ennek a leg- 
kisebb eredménye lehetne. Nem a militarizmust károsítanák vele, 
hanem a népet, különösen a munkásosztályt és nemcsak a há- 
ború által fanatizált tökfejűség szenvedélyeit uszítanák a pártra, 
hanem eljátszanak azoknak a komoly elemeknek a rokonszenvét 
is, akiket becsületes jóhiszeműséggel érdekel a nemzeti kultú- 
rának és a nép jólétének a fentartása». 

Ez ellen a fejtegetés ellen akkoriban senki se tiltakozott a 
szociáldemokráciában; ez nem is lett volna lehetséges, mert mel- 
 

* Hogy ez üres szájaskodádás volt, az a mostani háborúban ugyancsak 
bebizonyosodott! (A szerk.) 
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lettem tanúskodtak volna a nemzetközi kongresszusok nyilatko- 
zatai. Bebel, Vollmar, Jaurès, Guesde és Vandervelde. Ha a 
többi pártoknál úgyszólván semmi tudomást se szereztek a szo- 
ciáldemokráciának erről az álláspontjáról, úgy ennek az oka bi- 
zonyára abban keresendő, hogy bizonyos érdekeknek megfelelt 
ez  a némaság. 

De nagyon káros következményei lehettek volna annak, hogy 
igy nem ismerték és figyelmen kívül hagyták a szociáldemokrata 
pártnak a haza védelme  iránt való  becsületes  elhatározottságát. 

Tényleg: évről-évre nőtt a szakadék a szociáldemokrata mun- 
kásság és a hadsereg között. Mi, szocialisták, tudtuk, hogy az 
általános védkötelezettségen alapuló hadsereg mellett ez termé- 
szetellenes és oktalan állapot. De ennek az oka nem volt egyedül, 
sőt nem is volt túlnyomólag a szociáldemokraták oldalán, ha meg 
is engedem, hogy tüzes agitáció és a vitatkozásnak doktriner ki- 
élesitésií sok mindennek volt az előidézője, amelyet meggondol- 
tabb politikai megítélés és messzebbmenő jóakarat mellett el le- 
hetett volna kerülni. De ne felejtsék el a többi pártok, hogy 
a legmélyebb elkeseredést váltotta ki az a rendszer, hogy min- 
den szociáldemokrata vagy szakszervezethez tartozó családból szár- 
mazó fiatal hadkötelest már a szolgálatbalépés előtt gyanús szem- 
mel nézte, denunciálta és elvileg megtagadta a szociáldemokra- 
táktól a katonai becsületet. 

Ezeket igazán nem azért mondom, hogy haszontalan pana- 
szokat kezdjek a múltak fölött és elismerem, hogy a nagy óra, 
amely politikai meggyőződésre való tekintettel minden polgárt 
talpraállított a haza védelmére, ezeket a ködöket eloszlatta. Bol- 
dog vagyok, hogy munkásságunk a tett pillanatában elfelejtette 
azt az elkeseredést és elhidegülést, amelynek az ilyen kiesi- 
nyességekből fakadnia kellett. 

Szilárd bizalmam van benne, hogy a hadsereg, amely ma 
tökéletesen egy népnek erezi magát és amelynek minden ré- 
tegét elárasztja az egész nép a hála és összetartozás érzelmével, 
ezt a háború után sem fogja elfelejteni. Hiszem ezt azért, mert 
a gyakorlati cselekvés embereiben mindég több bizalmam van, 
mint  az   Íróasztal  és   szónoki   emelvény   doktrinerjeinek. 

Magától értetődik, hogy a háború után a munkáspárt vi- 
szonyát a hadseregben szintén ezek a tények fogják meghatá- 
rozni, nem pedig a régi jelszavak; de ez mindkét részről szük- 
séges lesz. A részletek nem tartoznak ennek a cikknek a ke- 
retébe,   azokat majd  a  tényleges  helyzet  fogja  szabályozni. 
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A német szociáldemokrácia egész lénye szerint hamisítatlanul 
nemet, a német kultúrában gyökerezik és többet tett ennek az 
érdekében, mint sok más kategória, amely a «nemzeti» szót a 
maga számára lefoglalta. Hamisítatlanul német a szociáldemo- 
krácia idealizmusa, de az ezzel szoros összefüggésben álló haj- 
landóság a doktrinarizmusra is. Ezt a doktrinérséget is sok- 
szor támadtam, mert gyakorta láttam benne gyakorlati veszé- 
lyeket. De ki tagadhatná, hogy a nagy erőfeszítéseknek ezekben a 
napjaiban óriási nyereség volt, hogy a szociáldemokrácia soha 
se vezettette magát néhány mandátum elnyerhetésének a szem- 
pontjaitól, hanem magas eszményi célokat tűzött ki tagjainak 
és szigorú kötelességteljesítést és sorakozást követelt meg tőlük? 
És nem érvényesül-e a belső segítés munkájában ezekben a na- 
pokban a szakszervezetek szolidaritása, amelyet sokszor állam- 
ellenesnek kiáltottak ki, nem érvényesül-e az óriási szervező- 
erő, amely a szervezetek és szövetkezetek nagyszerű fejlődésében 
nyilvánult meg? Szervezeteink és szövetkezeteink se csupán né- 
hány fillérrel nagyobb munkabér vagy olcsóbb bevásárlási ár 
elérésére nevelik, hanem szociális eszméket oltanak beléjük. Való- 
ban, e részben nem a szociáldemokratáknak kell újra tanulniuk, 
hanem   másoknak. 

A német, a nemzeti lényeget mi már akkor igazoltuk, ami- 
kor még nemzetietleneknek neveztek bennünket és amikor a szo- 
ciáldemokrácia a «nemzeti» jelzőt elhárította magától a politikai 
mellékértelem miatt, ami ehhez a szóhoz fűződött. Dr. Thimme 
úr azt hiszi, hogy a szociáldemokrácia túlteszi magát az inter- 
nacionális eszmén. Hát hiszen lehetséges: imitt, amott, külö- 
nösen külföldi szociáldemokratáknál az internacionalizmus gon- 
dolata alkalmilag azt a fantasztikus formát öltötte fel, mintha a 
világ a mai darabokra tépett és félig fejlett kultúránkból egy szö- 
késre fölemelkedhetik arra a magaslatra, ahol a kultúra az ösz- 
szes egyenrendű népeket egyesíti. 

De az ilyen álmok a valóságban soha se irányították a né- 
met szociáldemokráciát. Az említett stuttgarti nemzetközi kon- 
gresszuson a német szónokok ép úgy, mint a franciák és belgák, 
hangoztatták, hogy önálló, kultúrérett népek létezése volna a 
nemzetközi egyesülés előfeltétele, amely egyesülés az egyes né- 
pek nemzeti jellegét és függetlenségét teljesen érintetlenül hagyná. 
A haza védelmének a kötelességét is kifejezetten elismerték ezen 
a   kongresszuson. 

Miben áll hát az az internacionalizmus, amelynek a végét 
elérkezettnek látja dr.   Thimme úr? A népek nemzetközi vonat- 
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kozásai, kapcsolatuk közös célok érdekében és kulturális mun- 
kák céljából; nélkülözhetetlenek a közlekedés korszakában, ilye- 
neket az államok és államfők maguk is rendszeresen tartanak 
fenn, ezek a kultúra legfontosabb emeltyűi közé tartoznak és ez 
után az iszonyú világháború után a nemzetek elkeseredése da- 
cára is újból fognak kezdődni. 

Csak emlékezzünk rá, hogy mit mondott a császár Sven 
Hedinnek Franciaországról. Miért irtóznának tehát a szocialista 
munkások attól, hogy más népek testvérpártjaival együttműköd- 
jenek terveik és feladataik megvalósítása végett, amelyre nézve 
meggyőződésük,  hogy hazájuknak szolgálnak általuk. 

Az igy értelmezett internacionalizmus ellen az egész nép 
egységén alapuló új Németország szempontjából se lehet ki- 
fogást emelni. Csak az a kérdés, hogy miképen valósul meg a 
gyakorlatban ez a gondolat, miféle célokat tűzhet ki észszerűen, 
anélkül, hogy az utópizmusba merülne és miféle eszközöket vesz 
alkalmazásba   a  megvalósítás   érdekében. 

Úgy látszik, nem általánosan ismert dolog, hogy az inter- 
nacionális szervezet kettős. A kultúrállamok szakszervezetei egy 
nemzetközi irodában vannak egyesítve kizárólag szakszervezeti 
célokra. A munkások szakszervezeti harcának éppen úgy tul 
kell mennie az ország határain, mint ahogy a kapitalisták ér- 
dekharcai se állanak meg a határok előtt. Csak ez a szakszerve- 
zeti internacionálé teljesített eddigelé igazán praktikus nemzet- 
közi munkát; »őt a háború alatt is munkában van és nem csupán 
a semleges államokkal való viszonlatban. Az angol hajószervezet, 
amelynek sok német tagja van, gondoskodik ezekről a tagokról, 
ha mint foglyok Angliába internáltatnak. Kívánhatja azt ép ész- 
szel valaki, hogy a nemzetközi szolidaritásnak ez a fajtája meg- 
szűnjön? Ez a szakszervezeti internacionálé nincs összerombolva 
és a háború után is élni fog. Persze nem ilyen jól áll a szociál- 
demokrata pártok nemzetközi szervezete. Hogy ez kevés gya- 
korlati munkát végezett, ennek részben a személyek az okai, 
részben magában a dolog lényegében keresendő. A szociáldemo- 
krata pártok politikai és szellemi alkata az egyes nemzeteknél 
nagyon is eltérő. Még nincsen megalkotva egy mindent átható 
világfelfogás és politikai praxis közös talaja. Ez nem is lehet- 
séges addig, amíg az egyes országok reális viszonyai, gazdasága, 
népmüvelése stb. nagyobb mértékben kiegyenlítve nem lesznek; 
teljesen sohase lesznek ezek a különbségek kiegyenlítve, mert a 
nemzeti temperamentum, a néplélek, olyan erők, amelyek min- 
dég érvényesülni fognak. Akadály e tekintetben a természetes kü- 
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lönbség az országok között, amelyet nem lehet eltüntetni és 
amely a népek gazdaságát és ezzel együtt a szellemi életet és a 
politikát is befolyásolni fogják. Ez manapság még Európa nem- 
zeteire is érvényes igazság. Az olyan internacionálé pedig, amely 
a keletázsiaiakat és indusokat, vagy pláne az afrikai négereket 
és botokudokat egyesítené, minden lehetőségen kívül esik. A ja- 
pán és indus delegátusok részvétele a nemzetközi kongresszuson 
egy szép látszat volt. Igaz, hogy meggyőződéses szocialisták vol- 
tak, kitűnő férfiak, de nem képviseltek olyan munkásmozgal- 
mat, amely munkatársa lehetett volna az európai szocializmus- 
nak. Nagyon is kicsibe vették a nehézségeket az ilyen szocia- 
lisztikus internacionálé megalakításánál, a népeknek olyan egy- 
ségét tételezték föl, amely a valóságban nem létezett és amelyet 
jóakarattal sem lehet megcsinálni. Ezért azután olyan határo- 
zatokat hoztak, amelynek végül is teljesen hiányzott a kiviteli 
lehetősége. A végén azután teljesen felrobbant ennek a nem- 
zetközi akarásnak a tartánya. 

Ennek dacára azonban: a szocialisták e nemzetközi kap- 
csolatának feladatai és céljai igazoltak és fenmaradnak éppen 
úgy, mint ahogy a vallások és a tudományok nem korlátozhatók 
egy nemzetre, hanem fel akarják ölelni az emberiséget. Ha 
eddigelé könnyed optimizmussal tévesen fogták fel a feladato- 
kat, úgy ezentúl nem szabad azokat mint megvalósíthatatlanokat 
eldobni, hanem a tapasztalatokon okulva, annál energikusabban 
kell a munkához látni. Ha egyelőre arra szorítkoznak, hogy 
tapasztalatokat cseréljenek ki, lökéseket adjanak a szociális tör- 
vényhozás számára, amelyről már egy negyed századdal ezelőtt 
megmondotta a császár, hogy nemzetközinek kell lennie, ha ápol- 
ják a nemzetközi kultúrjavak közösségének és az emberi ér- 
zületnek az öntudatot, úgy az újonnan alkotandó internacionálé 
működése rendkívül áldásos lehet. Es ne felejtsük el: akkor fog 
igazán német szellemben működni, amely az idegen népek és 
idegen kultúrák megértését, a békének és a népek kiengeszte- 
lódésének a vágyát eddigelé legdrágább kincsei közé sorolta. 

Ha meg akarjuk alkotni az új Németországot, úgy arra kell 
alapítanunk, amit a veszély órájában megéltünk: a politikai és 
vallási vélemény különbségek nélkül való nemzeti egység tu- 
datára. Csak egy érzület az, amit meg kell követelni: a sza- 
bad emberé, aki oda adja magát népének és meggyőződése sze- 
rint a tőle telhető legjobbat akarja népéért tenni, de aki a má- 
sok meggyőződését éppen úgy tiszteli akkor is, amikor ellene 
harcol.   Kirekesztve  kell  azonban maradnia  a  filiszter  érzületé- 
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nek, aki nemcsak dühös, ha másnak más a véleménye, mint az 
övé,  hanem  kényszeríteni is akarná arra,  hogy vesse le a meg- 
győződését. 

Politikai harcok mindig lesznek és kell, hogy legyenek. Le- 
hetetlen a birodalom belső berendezésére olyan formulát találni, 
amelylyel mindenki egyetértsen, a porosz földesúrtól vagy az 
irodában magasra emelkedett hivatalnoktól kezdve a délnémet 
parasztig, a katolikus káplánig és szociáldemokrata ipari mun- 
kásig. Az ilyesmi kimerülne az olyan általánosságokban, mint 
«a haza a pártok fölött áll», ami azonnal ismét megindítaná 
a vitát, mihelyt arról volna szó, hogy mi történjék tehát a 
hazáért. Nem, mi akarjuk és várjuk, hogy legyenek politikai 
és szociális pártok; ezek az erek, amelyekben a nemzet vére 
kering és a politikai küzdelmek sebesebb, erőteljesebb szívve- 
réssel kergetik a vért a nép testén keresztül, felfrissítve és fel- 
élénkítve ezt a testet. Amitől óvakodnunk kell, az a gyűlöl- 
ködés méreganyaga, amely nem nézetek ellen akar tárgyilago- 
san küzdeni, hanem a politikai ellenfél becsületébe gázolni és 
az   ellenfelet   elsöpörni   akarja. 
Éppen ezért nem értem, hogy dr. Thimme úr a többi pár- 
toknak a szociáldemokráciával a haza érdekében való együtt- 
működését függővé akarja tenni attól, hogy a szociáldemokrácia 
változtassa meg a «monarchiá»-hoz és «vallás»-hoz való viszonyát. 
A monarchiára mint kormányzati formára kell gondolni. Ha 
a vele szemben való viszonyunk nem volt mindig kedvező, úgy 
ennek oka szintén nemcsak az egyik oldalon van. De szándéko- 
san kerülöm, hogy ezekről az elmúlt dolgokról beszéljek. A csá- 
szár békeszeretetében való hit, nyílt hála vele szemben azért, 
hogy az utóbbi években személyes közbelépésével már kétszer 
megmentette a békét, az a tudat, hogy a mostani katasztrófában 
is ameddig csak mód volt rá, ellene dolgozott a háborúnak és 
végül – úgy mint mi valamennyien – annak a végzetnek az 
áldozata lett, amelynél már nem érdemes a felelősség kire há- 
rítása után kutatni: mindez a német nép lelkében mélyen bele 
van gyökerezve. Ebből és egyéb a császárral és a néppel közös él- 
ményeiből az áldozatokkal teljes időknek: kifejlődhetik a szo- 
ciáldemokrata népességben is – amely annyi lelki nagyságnak 
adta bizonyítékát – becsületes, személyes bizalomérzete, külö- 
nösen ha hiheti, hogy a másik oldalról ugyanilyen érzésekkel 
viszonozzák az övéit. Föltéve természetesen, hogy bizonyos «po- 
litikusok:» nem fognak igyekezni ezt megzavarni, ami persze na- 
gyon optimisztikus  föltevés  volna.   Az   ilyen  személyes  viszony- 
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ból kedvező körülmények között több jótékony következmény fa- 
kadhat, mint államjogi teóriákból. Másrészt pedig éppen ezek- 
ben az időkben, amikor az egész világ összeomlani látszik, közel 
kell feküdnie annak a gondolatnak, hogy azt a katasztrófát, 
amelyet a trónon ülő becsületes békebarát sem tudott megaka- 
dályozni, kevésbbé békebarát uralkodó a világ vesztére egyene- 
sen előidézheti. Azért a német népnek mindig fenn kell tar- 
tania magának azt, hogy az uralkodóval szemben elfoglalandó 
álláspontját nem a korona vagy a név határozza meg, amelyet 
viselnek, hanem – miként az férfiúkhoz illik, – hanem azok 
a tettek állapítsák meg és az a mód, amelylyel a néppel szem- 
ben viselkednek. Azt hiszem, hogy az az uralkodó, aki tart 
valamit magára és a hivatására, ennél szebbet nem követelhet 
a népétől. De mi köze mind ennek a «republikánus érzület»-hez? 
Aki az alkotmányjogi kérdéseket tisztán racionálisan nézi, annak 
a fejéből soha se lehet majd kiverni azt, hogy a legészszerűbb 
alkotmány a köztársaság, amely lehetővé teszi, hogy a legkiválóbb 
ember kerüljön az élére és ez a nép ellenőrzése alá kerüljön. 
De aki nem vak, annak éppen úgy el kell ismernie azt is, hogy 
a mi nyugati szomszédunknál ezekből a racionális gyümölcsök- 
ből édes-keveset látunk, hogy a republikánus Franciaországban 
a gazdagság hatalma nagyobb és a szociális gondoskodás ki- 
sebb, a jogbiztonság egy vonalnyival sem jobb, a politikai erkölcs 
a közvéleményben és a pártok garázdálkodásában még sokkal 
rosszabb, mint a monarchista Németországban. És a legmeg- 
győződöttebb republikánus teoretikus se tagadhatja el, hogy a 
demokratikus francia köztársaságban az elnöknek és még egy- 
néhány Oroszországgal összeesküdött politikusnak az akarata volt 
az, amely az egészben véve békeszerető népet ismét belerántotta 
a háború charybdisébe. Nincsen ember, aki belátható időn belül 
a gyakorlati politika kérdésének tekinthetné Németországban a 
köztársaságnak a monarchia helyébe állítását: ez tisztára teore- 
tikus probléma. Államunkban, amely már adva van monarchiá- 
nak, a republikánus érzelmű is éppen úgy teljesíteni fogja kö- 
telességeit, mint a monarchista. De ha ezt teszi, úgy elmé- 
leti republikánus elvei miatt nem szabad őt üldözni, vagy al- 
kalmatlannak nyilvánítani arra, hogy vele a haza érdekében po- 
litikai területen együtt dolgozni lehessen. A szociáldemokráciá- 
nak végtelen mennyiségű praktikus feladatai vannak a jelenre 
vonatkozóan és sohase vonta ki magát ez alól a munka alól. 
Se kedve, se ideje nem volna arra, hogy sokat beszéljen és so- 
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kat gondolkozzék a respublikáról. És ha a másik oldalról foly- 
tonosan nem tartanák a mellének a pisztolyt és nem kívánnák 
tőle az alkotmányos viselkedést, hanem a monarchista hitvallást. 

A német nép egységének, amely a jövő munkájához oly 
nélkülözhetetlen, fenn kell állania akkor is, ha a legjobb alkot- 
mányforma tekintetében a felfogások különbözőek; nem okos 
dolog ezt az egységet veszélyeztetni azzal, hogy német honpol- 
gárokat, akik kötelességeiket teljesítették és továbbra is telje- 
síteni akarják, egészen szükségtelenül arra kényszerítik, hogy 
tagadják meg  régi  és  kedves  teóriáikat. 

Egészen érthetetlen nekem, ha dr. Thimme úr a szociál- 
demokrata párttal való együttműködés feltételéül szabja, hogy 
a párt változtassa meg álláspontját a vallással szemben. 

Programmja szerint a szociáldemokrácia a vallást magán- 
ügynek tekinti. És ezt komolyan is veszi. Nem kérdezi semmi- 
féle elvtársnak a hitvallását, nem igényel tőle se hitet, se hi- 
tetlenséget és óvakodik tőle, hogy vallási vagy akárcsak egyházi 
kérdésekben is állást foglaljon. Ezen nem lehet és nem sza- 
bad változtatnia. A szociáldemokraták által rendezett kilépési moz- 
galomhoz a pártnak semmi köze nincsen. De a pártnak a pro- 
grammja értelmében nincs is jogában ezt megakadályozni. Nincs 
is reá oka, mert hiszen ennek a munkásmozgalomnak a célja 
éppen az, hogy a vallás a kényszer dolga helyett a lelkiismeret 
és   a  meggyőződés   dolgává   tétessék. 

Ami ellen a szociáldemokrácia mindig küzdött és mindig 
küzdeni fog, amiben az övé is az egész nemzet minden szabadon 
gondolkozó rétegének a rokonszenve és amiben minden valóban 
vallásos lelkű ember támogatására igényt tarthatna, az a val- 
lásközösségek politikai, hatalmi pretenzói, a meggyőződés elnyo- 
mása, a hitvallásra való kényszerítés, ami a vallást gondolat 
nélkül való szajkózássá vagy – sajnos, nagyon is gyakran – 
még rosszabbá: a kétszinüségnek és a stréberségnek tudatos esz- 
közévé teszi. 

Szívesen elhiszem, hogy országunkban sok mély gondoktól 
es megpróbáltatásoktól elgyötört és fájdalomtól megtört léleknek 
jutnak most eszébe az elfelejtett gyermekkori imádságok, amik- 
ben vigasztalást keresnek. Nem akarom egy szóval se elítélni 
vagy lekicsinyelni ezeket a szegényeket, akik mellett legmélyebb 
részvétemmel vagyok mindenkor. Csak nem akarnám «vallásos 
megújhodás»-nak nevezni azt, ha a szokáson alapuló hitetlen- 
séget megint egy másik szokásra cserélik fel. Sokkal inkább 
lehetne ilyen megújhodásról  beszélni azoknál a férfiaknál,  akik 
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vészben és viharban erőik legborzasztóbb megfeszítése mellett 
a maguk semmiségének teljes tudatában a legtökéletesebb önfelál- 
dozásban annak az eszmének a tudatára jutottak, hogy a szel- 
lem az, ami az embert emberré teszi és hogy vészben és borzal- 
mak közepette is felébredhet bennük ez az istenség. Vagy azok- 
nál is, akik – a veszélyben egy mentő és segítő kezet áhítoznak 
és úgy vélik, hogy azt megtalálták. De akinek ilyen élménye 
van, aki a lelkében ezzel a zengéssel tér vissza, annak leg- 
kevésbbé sem kellenek emberek által épített templomok, annak 
szemében idegenek, sőt ellenszenvesnek kell lennie a felekezetek 
marakodásának és a felekezetek követelésének, amelylyel reákény- 
szeriteni akarják az emberre azt, amire senki se taníthatja meg 
a másik embert, hanem amit mindenkinek önmagának kell meg- 
találnia. 

Tisztelet minden becsületes meggyőződésnek, respektus min- 
den mély vallásos élmény iránt: ez az, amit meg lehet köve- 
telni, de nemcsak éppen mitőlünk, akik a vallást a legegyénibb 
lelkiismeret dolgának tekintjük, hanem elsősorban éppen a töb- 
biektől. 

Egyébként egyetértek dr. Thimme úrral abban, hogy a jö- 
vőnek a szociális reformok politikáját és benső szellemi és poli- 
tikai szabadságot kell hoznia számunkra, mindenekelőtt a bi- 
zalomnak és együttműködésnek a politikáját a folytonos egy- 
másbagázolás és széthúzás helyébe. Német tulajdonság, hogy az 
ember a maga útján akar járni, nem a sorba állva. így népünk 
veszekedés kedve és képtelensége arra, hogy köznapi időkben 
közös cselekvésekre egyesüljön, a mi legjobb tulajdonságunkból 
fakad: az igazi német szellemi szabadságból. A kettőt nagyon 
bajos egymástól elválasztani és ezért a német civakodási ked- 
vet soha se lehet egészen eltüntetni. De a mai időik ós ezek 
súlyossága megszülte bennünk az egység nagy akaratát és amíg 
a szivek melegek és a nagy élmények nincsenek elfeledve, addig 
kell a német nép egybetartozását tettekkel megpecsételni ós le- 
rakni az összes tagozatok igazi szociális közösségének a talap- 
zatát. Ennek az épületnek egy része már adva van a munkások 
szervezeteiben és a szociális készségnek s emberies érzületnek 
abban az egységes szellemében, amely ezeket áthatja. Ne is- 
merjük félre azokat a kincseket, amelyek ebben rejlenek, fo- 
gadjuk el azokat föltétlenül és építsünk tovább erre az alap- 
zatra ós ezzel az aranynyal, akkor minden szociáldemokrata szí- 
vesen fog segíteni megteremteni az új Németországnak ezt a 
müvét és boldog lesz, ha ilyen házban lakhatik. 



A külföldi államok munkásvé- 
delmi törvényhozása 1914-ben. 

1. A német birodalomban 
1914. május 4-én új munkásvédelmi rendszabályokat bocsátot- 

tak ki a vasiparra vonatkozólag. A túlórákra nézve vezetendő 
lajstromokra vonatkozólag érvényben levő határozmányokat a va- 
sár- és ünnepnapi munkára is kiterjesztették. A munkaidőre 
nézve új előírások léptek a régiek helyére. Kimondatott többek 
között, hogy a munkaidő a két tízórás pihenési időszak között, 
a szüneteket beleértve, nem tarthat tovább 16 óránál. Azok- 
nak a munkásoknak, akik 24 órás váltakozó csoportokba osztat- 
nak, ezt megelőzőleg és követőleg 12-12 órás pihenési időt 
kell biztosítani. Az üzemekben ezentúl nemcsak a munkaidőre 
és a szünetekre, hanem a mindennemű kivételes engedélyekre 
vonatkozó  határozmányokat is  ki  kell  függeszteni   (anschlagen). 

Az 1914. november 11-ikén kelt hirdetménynyel a női és 
fiatalkorú munkásoknak az ólomfestékgyártó üzemekben való fog- 
lalkoztatására vonatkozólag fennálló szabályok érvényessége 1917. 
január  l-ig meghosszabbíttatott. 

Egy június 18-iki hirdetmény szabályozza az otthonmunka- 
bizottságok létesítését úgy, ahogy azt az 1911. évi «Hausarbei- 
tergesetz» előírja. Szakbizottságok egyes iparok vagy iparágak 
részére alakittatnak. Minden szakbizottság elnökét és két ül- 
nökét az országos kormányok nevezik ki. Bizonyos iparcsopor- 
tokra vonatkozólag albizottságok alapíthatók. Ez albizottságok tag- 
jait felerészben az országos kormány, felerészben pedig a szak- 
bizottságok állapítják meg. Külföldiek sem a szakbizottságok, 
sem az albizottságok tagjai nem lehetnek. 

1914. június 10-én törvényt hoztak a kereskedelmi ver- 
senytilalomra vonatkozólag fennálló szabályok módosítása végett. 

Poroszországban egy 1914. július 4-én hozott törvény fel- 
hatalmazza a kormányt további 20 millió márkának abból a 
célból való felhasználására, hogy az állami üzemekben foglalkoz- 
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tátott   munkások   és   a   kisfizetésű   állami   hivatalnokok   lakásvi- 
szonyait megjavítsa. 

Bajorországban október 3-án hirdetés jelent meg a nem 
ipari   munkáskimutatások  vezetésére   vonatkozólag. 

2. Svájcban. 

1914. június 18-án hosszas tárgyalások után új gyári törvényt 
hoztak, amely a régi törvénynyel szemben sok tekintetben jelen- 
tékeny haladást jelent. A törvény kimondja, hogy a vállalkozók 
kötelesek az összes óvóintézkedések megtételére, hogy a mun- 
kásaikat a betegségektől és balesetektől megóvják. A munkarend- 
tervezeteket az összes üzemi helyiségekben ki kell függeszteni 
és a munkásoknak ezekre vonatkozólag 2, usque 4 hét leforgása 
alatt kell nyilatkozniuk. A munkarendtervezetnek a hatóság által 
való jóváhagyása előtt az iparfelügyelő szakvéleménye is kiké- 
rendő. A jóváhagyást nem csupán abban az esetben lehet meg- 
tagadni, ha a gyári rend nem előírásszerű, hanem akkor is, ha 
méltánytalan. Új az a határozmány is, hogy a munkabér ki- 
fizetése csak kivételesen történhetik szombaton, rendes körülmé- 
nyek között azonban valamely más hétköznapon, még pedig a 
munkaidő tartama alatt kell történnie. Túlmunkáért, átmeneti 
éjjeli vagy vasárnapi munkáért 25%-os munkabérpótlék fize- 
tendő. Szállított árukért nem szabad bérlevonásokat eszközölni. 
A munkaviszonynak a munkás részéről történő szerződésbe és 
törvénybe ütköző felbontása esetén az üzemtulajdonosnak a napi 
munkabér háromszorosával egyenlő értékű kártérítésre van igénye; 
ha a vállalkozó a hibás, akkor a munkás a hatszoros napi 
bérrel egyenlő értékű kártérítést követelhet. 

A törvény egyik legnagyobb jelentőségű újítása, hogy a ti- 
zenegyórás helyébe a tízórás maximális munkanapot hozta be. 
A vasár- és ünnepnapokat .megelőző napokon a munkaidő nem 
lehet hosszabb kilenc óránál és legkésőbb délután 5 órakor be 
kell a munkát fejezni. Egy hét évig tartó átmeneti időszak tar- 
tama alatt a hét öt napján át 10 és fél óráig szabad dolgoz- 
tatni, ha a szombati munkaidő a 6 és fél órát meg nem haladja. 
A munkaidő május 1. és szeptember 15-ike között nem kez- 
dődhetik 5, egyébként pedig 6 óra reggel előtt. A munkának 
legkésőbb este 8 órakor be kell végződnie. Beigazolt szükség ese- 
tében a Bundesmth kivételes engedélyt adhat a munkaidő kez- 
detének és végének eltolására. 

A túlórázást a törvény újabb korlátozásnak vetette alá. A 
legfőbb korlátozás abban áll,  hogy a nappali túlórázás két órán 
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túl nem terjedhet. A vasárnapi munka végzéséhez ezentúl ha- 
tósági engedély szükséges. (Az éjjeli munkához már a régi tör- 
vény alapján is szükséges volt!) Állandó vasárnapi és éjjeli mun- 
kához való engedély csak a nélkülözhetetlenség beigazolása ese- 
tében adható. Az ily munka azonban nem tarthat tovább nyolc 
(régebben tizenegy!) óránál, de ha gazdaságilag indokolt és a 
munkás egészsége szempontjából nem ad okot aggodalomra, tíz 
órára terjeszthető ki. Vasárnap foglalkoztatott munkásoknak nem- 
csak (mint eddig) minden második vasárnapot kell pihenésre en- 
gedni, hanem a munkavasárnapot megelőző vagy követő hét- 
köznapot is. Nők vasárnapi vagy éjjeli munkája továbbra is 
tilos marad. A Bundesrath felhatalmaztatik azon iparágak és 
munkavégzések meghatározására, amelyeknél nőket egyáltalában 
nem szabad alkalmazni. A női munkások túlórázása nem lehet 
több évi 140 óránál. A terhes nőkre vonatkozó védő határozniá- 
nyokat kibővítették. A gyermekmunkát újabb korlátozásoknak ve- 
tették alá. 

3. Dániában 
1914. január 5-én új törvényt hoztak a munkaviszályoknál való 
közvetítés tárgyában, amely lényegileg nem tér el az erre nézve 
addig érvényben volt törvénytől. 

4. Finnországban 
április 4-én új határozmányokat bocsátottak ki a munkások- 
nak üzemi veszélyek ellen való megvédése céljából, amelyek az 
1889-ből eredő rendelkezések helyére léptek. 

5. Franciaországban 
1914. február 25-én törvényt hoztak a bányászok aggkori biz- 
tosításáról, amely az 1894. évi törvény helyébe lépett. A tör- 
vény kimondja, hogy a bányamunkások részére egy aggkori biz- 
tosítási pénztár állíttassék föl. Ε pénztár egy tanács igazga- 
tása alatt fog állani, amelybe az állam, a bányatulajdonosok 
és a bányamunkások 6-6 képviselőt küldenek. A bányatulaj- 
donosok e pénztárba alkalmazottaik bérének 4o/0-át tartoznak 
befizetni, de a 3000 frankot meghaladó évi jövedelmek csak 
eddig a határig számíttatnak. Ezenkívül egy külön alapra a 
munkabér 2%-át kell befizetni. A járulékok felerészben levon- 
hatók a munkabérekből. Az aggkori járadékra való igény a be- 
töltött 55-ik életévvel veszi kezdetét. Megrokkant munkások, ko- 
rukra való tekintet nélkül,  élvezik a járadékot.   A fent említett 
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külön alapból a járadékosok özvegyei évi 365 frankig terjedő 
összeget kapnak, azonkívül járadékigényjogosultsággal nem bíró 
volt bányamunkások ós bányamunkások árvái segélyben része- 
sülnek. Az 1914. július 10-iki törvény hitelt biztosít a pénzügy- 
minisztérium és a hadügyminisztérium ipari üzemeiben és te- 
lepein foglalkoztatott alkalmazottak munkaidejének megrövidítése 
céljából. A munkaidő az öt hétköznapon kilenc óráig és a heti 
pihenő napot megelőző munkanapon 4 óráig tarthat. Egy már- 
cius 21-én kelt rendelet megtiltja női és 18 évnél fiatalabb férfi- 
személyek alkalmazását működésben levő gépek és készülékek ke- 
nésére, tisztítására, vagy kijavítására stb., valamint ugyanezen 
személyeknek oly helyiségekben való alkalmazását, amelyekben 
védőszerkezettel el nem látott gépek vannak. Egy április 12-iki 
törvény az alkalmazottak és munkások kauciójának biztosításáról 
intézkedik. 

6. Nagy-Britanniában és Írországban 
életbelépett a munkanélküliség esetére való biztosításról szóló tör- 
vény novellája, amely aránylag jelentéktelen újításokat tartal- 
maz bizonyos igazgatási nehézségek megszüntetése céljából. Úgy- 
szintén novellát alkottak a szénbányaüzemekről szóló törvényre vo- 
natkozólag, is. Rendeletileg nyert szabályozást a hajóépítésnél és 
kijavításnál alkalmazott munkások biztonságának az ügye, vala- 
mint a bérhivatalok felállítása bizonyos foglalkozási ágakra és 
területekre  vonatkozólag stb. 



Sir William Ramsay: Német 
módszerek a kereskedelmi 
forgalomban 

Az alábbiakban a szerzőnek 
egy az »Institute of Industry and 
Commerce«-ben tartott előadását kö- 
zölj ük, amely jellemző az előkelő 
angol kapitalista körökben a né- 
met versenyre vonatkozólag ural- 
kodó felfogásra nézve. Figye- 
lemre méltó jelenség, hogy a rá- 
galmazó gyülöletfhez bizonyos fokig 
a rettegés ós bámulat érzése is 
vegyül és azok a németek, akik 
Sir Ramsay-nak a »Chem. News«- 
ban nyomtatásban is megjelent 
ség egy nemével mondhatták: 
»Oderint   dum   metuant!«  (Szerk.) 

Ezelőtt sokan nem tudták, hogy Németország évek hosszú 
sora óta tökéletesen megszervezte azokat a módszereket, ame- 
lyeket a kereskedelmi forgalomban, valamint a háborúban al- 
kalmaz. Ahelyett, hogy a kereskedelmet a kölcsönös haszon for- 
rásának tekintette volna, a német nemzet ezt is háborúnak nézte 
és amiképen a jelenlegi háborúban alkalmazott összes támadási 
módszereket Németország katonai tanácsadói kifogástalanoknak 
tekintik, mindinkább terjed az a nézet is, hogy a német keres- 
kedelem- és iparfejlesztési módszerek évek óta ellenséges jelle- 
gűek voltak más nemzetekkel szemben. A jelenlegi háborút azért 
viseljük, hogy a nemzeteket az ipar és kereskedelem terén való 
brutális bánásmódmódtól megszabadítsuk; de az is a célja, hogy 
a nemzeteket felszabadítsuk a német «kultúra» alól, amelyet a 
német hadsereg gyalázatos   (?!)   tettei  jellemeznek. 

Már a «Society of Chemical Industry» 1913. évi gyűlésén 
rámutattam,  hogy a németországi katonai szervezetnek megfele- 
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lően a német kereskedelem is meg van szervezve. Van egy biro- 
dalmi gyűlés, amelynek tárgyalásait titokban tartják, amely azon- 
ban az összes megszerezhető statisztikákat figyelembe veszi és 
amennyire e statisztikák alapján lehetséges, törvényhozói mun- 
kálkodást igyekszik kifejteni. Minden egyes esetben, amidőn bi- 
zonyos vámtételek szükségesnek látszanak, ez a birodalmi gyűlés 
gondoskodik meghonosításukról. Ha azonban e vámok megszün- 
tetése előnyösnek bizonyul, akkor megszüntettetik azokat. Ahol 
olcsó szállítási díjak lehetségesek, gondoskodnak arról, hogy azo- 
kat bevezessék, hisz a vasutak az állam tulajdonában vannak. 
Akkor én azt mondtam: «El kell rá készülve lenni, hogy egy 
ország sem küzdhet eredményesen ilyen berendezések ellen, ha 
azokat maga is minden körülmények között el nem fogadja, vagy 
legalább is nem követi gondosan e módszereket, abból a célból, 
hogy azokat vagy utánozza, vagy legalább is keresztülhúzza. Való- 
ban egy ellenünk irányuló katonai harcról van szó és nekünk 
ez  ellen védekeznünk kell.» 

Így p. o. a festékanyag-forgalom terén uralkodó verseny 
az angliai festékanyag-termelést teljesen megakadályozta. Német- 
országban ez a kereskedelem jól képzett emberek kezében van, 
akiket a vegyészek és mérnökök seregei támogatnak és akik 
állandóan azon törik a fejüket, hogy miképen lehet egy vala- 
mely laboratóriumban vagy másutt eszközölt felfedezést vagy ta- 
lálmányt a legjobban kihasználni. Mindenekelőtt az olcsó nyers- 
anyagbeszerzés problémájával foglalkoztak, a termelési költségeket 
a lehetőség határáig leszállították és sikerrel törekedtek arra, 
hogy az újonnan gyártott termékek iránt általános szükségle- 
tet teremtsenek. Az egész világon mindenütt ügynökségeket tar- 
tanak fenn, amelyek azzal foglalkoznak, hogy az árucikkeket az 
idegen vevőknél bevezessék, oly feladattal, amelyet egy kiterjedt 
hitelrendszer rendkívül megkönnyít. Mindezek az eszközök tel- 
jesen legitim természetűek, de egy olyan védjegy-iroda felállí- 
tása, amelynek feladata nemcsak abban áll, hogy a védjegyek 
érvényességére és értékére vonatkozólag felvilágosításokat nyújt- 
son, hanem hogy tanácsot adjon arra nézve is, miképen lehet 
más személyek védjegyét megsérteni és a konkurrenseknek ily 
módon nagy nehézségeket okozni, – bajosan igazolható. Az elő- 
kelő verseny minden kereskedelmi forgalom alapja; de Német- 
országban nem előkelő versenymódszerek ellen kell küzdenünk, 
amelyekhez maga az állam nyújt segédkezet. 

Még messzebb  kell  menni;  amiképen  a  német  állam  nem 
mutatott  tiszteletet  a  szerződések  iránt(?),   amiképen   a   német 
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hadsereg vezérei összetörték a nemzetközi jog összes alapelveit, 
még pedig áruló és álnok módon, amidőn az céljukat szolgálni 
látszott, ép úgy rá kell most mutatni arra is, hogy az egész 
német nemzet mindenfajta bizalomra méltatlannak bizonyult és 
hogy továbbá a kereskedelmi forgalom terén kötött szerződéseket 
e nemzet tagjai csak addig tekintik kötelezőeknek, aniig abban 
előnyt látnak és ezért minden tisztességtelen ténykedés megen- 
gedett, ha Németországnak hasznára válik. Mert az átlagos né- 
metnél bizonyos alacsonyrendü patriotizmus uralkodik, amelynek 
alapelve: «Deutschland, Deutschland über alles!» (Nb. Az «átlagos 
német» életét kockáztatja «alacsonyrendű» hazafiságáért, amit a 
pöffeszkedő britek túlnyomó része nem tesz meg, dacára annak, 
hogy a brit hazafiasság «magasabbrendű» !  Szerk.) 

A háború elején felháborodtunk azon a lenézésen, amelyet 
ellenfelünk a szerződések iránt tanúsított. Valósággal megren- 
dített bennünket az a bánásmód, amelyben a nem harcoló bel- 
gákat (magyarul franktirőröket ! Szerk. ) részesítette és azt lát- 
juk, hogy ellenségeink még attól se riadnak vissza, hogy a Vö- 
rös Keresztre tüzeljenek és a fehér zászlóval visszaéljenek. (Ilyen 
gyalázatosságokat – amint az a német nagy vezérkar jelenté- 
seiből kétséget kizárólag bebizonyítható, – csak az angolok szö- 
vetségesei, az oroszok szoktak elkövetni! Szerk.). Ilyen csele- 
kedetet azonban, amint azt kifejezetten ki kell emelni, nem 
egyesek iniciatívájából, hanem a főhadiszállásból érkező parancsra 
végeztettek. Mind jobban felismerjük, hogy a németeknek az üz- 
leti életben tanúsított cselekvési módja ugyanazon a színvonalon 
áll, mint a háborúban tanúsított maguktartása és hogy a tisztes- 
ségtelenség   mérge   az   egész   nemzetet   megmételyezte(?!). 

Természetesen vannak tisztességes emberek ellenségeink kö- 
zött is. Időnkint arról olvasunk, hogy sebesültjeinkkel jól bán- 
nak és Németországgal és a németekkel való régi összekötteté- 
sem alapján nem habozok kiemelni, hogy ebben az országban 
is vannak emberek, akik ép oly tisztességesek, mint mi magunk, 
mint a franciák, amerikaiak stb. De a fősúlyt nem erre kell 
helyezni. Ami ellen nekünk ma fordulnunk kell, az maga a 
nemzet, amelyet a tisztességtelenség politikájára késztettek és 
amely ezt a politikát, mint nemzet helyesli. A németek azonkívül 
azt hiszik, hogy a tisztességtelenség ezen politikája eredményes 
lesz és hogy elég erejük lesz ahhoz, hogy ezt a politikát az 
egész világra rákényszerítsék. A tisztességesen gondolkodó né- 
metek szeme előtt inkább a cél, mint az eszköz lebeg: t. i. ha- 
zájuk jóléte és dicsősége. 
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Az «Institute of Industry and Commerce» főcélja, hogy a 
német támadással szembeszálljon. Világos azonban, hogy addig 
béke nem lehet, amíg a német hadsereg megsemmisítése lehe- 
tetlenné nem teszi, hogy Németország a jövőben egy hasonló 
támadást rendezhessen (Egyelőre valóban nem «... a né- 
met hadsereg megsemmisítése» felé látszanak fejlődni a 
dolgok! Szerk.); ép így nem szabad az üzleti életben sem 
a német módszereknek megmaradni. De ha ezt a célt egyszer 
el lehetne érnünk, akkor eszünkbe kell, hogy jusson, hogy a 
kereskedelemnek nemcsak a versenyben, hanem az együttműkö- 
désben is kell a boldogulását keresnie és hogy a mi érdekeink azt 
kívánják, hogy ne csak nekünk legyen jó dolgunk, hanem má- 
soknak is és hogy a mi jólétünk  embertársaink jólététől  függ. 



1000 munkásra 280 baleset. 
A dési kir. ker. iparfelügyelő 596/1914. sz. a. az Orsz. Munkás- 

betegsegélyző és Balesetbiztosító Pénztárhoz átiratot intézett, amely- 
ben a következőket irja: »Értesülésem és tudomásom szerint a ke- 
rületemhez tartozó erdőüzemekben számos baleset fordul elő, me- 
lyeknek nagyrésze igen súlyos lefolyásúvá válik azáltal, hogy a 
vágás területeken hiányzanak a legszükségesebb kötszerek is, sőt 
előfordul, hogy a vágásban megsérült munkás ép a kötszerek hiá- 
nyában elvérzett, mivel a legközelebbi mentőszekrény több óra tá- 
volságra feküdt a vágásterülettől.« 

A dési iparfelügyelőéhez hasonló tapasztalatokat kellett szereznie 
országszerte mindenkinek, aki az erdei fakitermelő-üzemeket baleset- 
elhárító és balesetgyógykezelő felkészültségét ismeri. Ennek a hiá- 
nyos fölkészültségnek az eredménye az, hogy az O. M. B. P. 1912-ről 
összeállított statisztikai adatai szerint 1912-ben az összes ipari üze- 
mekben 1000 munkásra 67, de magában az erdei fakitermelésben 
1000 munkásra 208 baleset jutott. (A kis vízifűrész-üzemekben az 
arányszám 173, a nagyobb körfűrész-üzemekben 263.) A balesetek- 
nek nagyrésze halállal végződik. Abból a 407 halálos balesetből 
amely az O. M. B. P. statisztikája szerint Magyarországon 1912-ben 
előfordult, 127 fakitermelésben történt. Az O. M. B. P. orvosi 
baleset-felülvizsgálatain szerzett tapasztalatok azt igazolják, hogy 
azok a súlyos elváltozások, amelyek erdei üzemekben dolgozó mun- 
kásokat ért balesetek után megmaradnak, megfelelő első segélynyúj- 
tással és rendszeres kezeléssel elkerülhetők lettek volna és a sok 
nyomorókká vált erdei munkás élő bizonyítéka a fakitermelés körül 
jelenlevő súlyos mulasztásoknak és riasztóan szólnak amellett, hogy 
ezen   a  téren  érdemleges  javitó   intézkedés  történjék. 

Az 1893. XXVII. t. c. 1. §. i) pontja a munkaadót az első 
segélynyújtáshoz szükséges kötöző ós gyógyszereknek készletbentar- 
tására kötelezi, a kereskedelemügyi miniszter pedig 76271/899. sz. a. 
a belügyminiszterrel egyetértve a kir. iparfelügyelőket és az ellenőrző 
hatóságokat egyöntetű eljárásra utasította, ós pontosan megállapította, 
hogy mely üzemek, mely kötöző- és gyógyszereket tartoznak kész- 
letben tartani. Az említett körrendeletek intézkedései azonban több 
tekintetben nem felelnek meg a modern orvostudomány követelmé- 
nyeinek, így egyebek között minden modern gyógykezelés az első 
segélynyújtás  terén  mellőzi  a fertőtlenítő  szereket;  ipari  üzemekben. 
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az első segélynyújtásnál a szublimát felesleges; a körömkefe kiküszö- 
bölendő, mert ha minden használat előtt nem főzik ki, nem a 
tisztaságot mozdítja elő, hanem a tisztátalanságot gyűjti magába; 
az 1 méteres csomagolásban előirt sterilgaze csak addig steril, míg 
kibontják, sokkal helyesebb, ha mindjárt felaprózva csomagolják és 
sterilizálják; az ellenmérgek között felsorolt »100 gr. törköly, vagy 
szilvapálinka« pedig inkább a mentőknek, semmint a sebesülteknek 
szokott szíverősítőül szolgálni. Ezek az indokok, amiért az O. M. 
B. P. a hivatalosan előirt mentőszekrényeknél tökéletesebb fölszere- 
lésü mentőszekrények tartását látja szükségesnek, és a tökéletesítés 
nem is ütközik akadályokba, mert maga a megjelölt kereskedelem- 
ügyi rendelet megemlíti, hogy »ha valamely ipartelep a leiratnál tar- 
talmasabb és nagyobbarányú mentőszekrénnyel van ellátva, az nem 
kifogásolandó« és hogy az oly ipartelepeken, melyeknek saját orvosuk 
van, a mentőszekrény felszerelése teljesen az orvos belátására bízandó. 
Azzal azonban, ha az ipartelepek jó mentőszekrénnyel lesznek 
felszerelve, az első segélynyújtás fontos kérdése természetesen még 
nincs megoldva s a megoldás csak akkor teljes, ha az első segélyt 
elméletileg és gyakorlatilag jól képzett, intelligens ember nyújtja. 
Ebben az irányban az 1876. XIV. t. c. 5-ik fejezete gondoskodik, 
de mert ennek a törvénynek az intézkedései a baleset következményei- 
nek elhárítását nem eléggé biztosítja, az 0. M. B. P. helyi szervei 
utján fog gondoskodni arról, hogy az első segélynyújtásban képzett 
emberek minden ipari üzemnek rendelkezésére álljanak. Nagyfon- 
tosságú intézkedés ez, mert nagyrészben az első segély megfelelő 
voltán fordul meg a sérült sorsa. Az O. M. B. P. terve szerint 
olyan üzemben, amely orvosi központtól, vagy felszerelt mentő- 
állomástól távolabb működik s 20-nál több egyént foglalkoztat, két 
egyént, és azonfelül minden 100 alkalmazott közül még két-két egyént 
fognak kiképezni a baleseteknél való első segélynyújtásra. Az 0. 
M. B. P. evégből köriratot bocsájt ki, amelyet nemcsak helyi szer- 
veinek, hanem minden ezentúl bejelentendő üzemeknek is megküldi 
s amelyben az első segélyhez szükséges kötözőszereket, gyógyszereket 
s az azokkal való bánás szabályait hozza tudomásukra. Egyben a 
körrendelet kibocsátásával egyidőben a helyi szervek főorvosait arra 
hívja fel, hogy azokat az ipari alkalmazottakat, akik náluk a 
sebesülések esetén való segélynyújtásban leendő kiképzésük végett 
jelentkeznek, a körrendeletben megállapított elvek alapján lehetőleg 
gyorsabban gyakorlatilag képezzék ki. Az O. M. B. P.-nak ez az 
intézkedése a magyar balesetelhárításügynek valóban ugar-területén 
szánt.                                                                                                                      Z. P. 



KRÓNIKA. 

A filozófia és a háború. 
A Th. Ribot kiadásában meg- 

jelenő „Revue Philosophique de 
la France et de l'Etranger” 
egyike azon kevésszámú, komoly 
francia folyóiratoknak, amelyek 
a háború kitörése óta egyetlen 
háborús cikket sem hoztak. Nem 
kevésbbó figyelemre méltó az a 
jelenség, hogy ez a folyóirat 
német művek megítélésénél tel- 
jesen mentes maradt a vak né- 
metgyűlölet befolyásától. így a 
nemrég megjelent márciusi szám 
egy igazán hazafias német mű- 
nek, Rudolf Eucken „Zur Samm- 
lung der Geister” című munká- 
jának igen jóakaratú ismertetését 
tartalmazza. Az ismertetés irója 
összehasonlítja Eucken könyvét 
Fichtenek „Reden an die deutsche 
Nation” és Euckennek a jelenlegi 
szellemi válságra vonatkozó né- 
zetei rövid ismertetése után meg- 
jegyzi, hogy a baj orvosszere 
Eucken szerint csak a németség 
eredeti természetéhez való vissza- 
térés lehet. A francia író Eucken 
nyomán a németség következő 
jellemrajzát nyújtja: 

Németnek lenni annyit jelent, 
mint a munka iránt való szere- 
tetből dolgozni, magát minden 
egoizmustól megszabadítani és a 
rendszeres és kitartó munkához 
való odaadásban az ember belső 
növekvését keresni. És a belső 
műveltségre  való törekvés a né- 
 

met jellem második alapvonása. 
Ε jellemvonás a német szellem 
összes megnyilvánulásaiban meg- 
található a vallás terén ép úgy, 
mint a filozófiában, irodalomban, 
művészetben, nevelésben és a 
zenében. Ε törekvés mélyenfekvő 
oka az ember és a valóság egésze 
közötti összefüggés érzése, egy 
kozmikus érzés. A németség har- 
madik alapjellemvonása az idealiz- 
mus. De a német misztikum nem 
azonos a quietizmussal. A német 
idealizmus nagy képviselői soha- 
sem vesztették el a kontaktust 
korukkal. A spekuláció magas- 
sága, amelyre felemelkedtek, nem 
akadályozta meg őket abban, 
hogy az adott valóságba leszáll- 
janak, hogy azt az eszmény szelle- 
mében átalakítsák. Ε törekvésnek 
köszönhető, hogy a német tar- 
talmi kultúrát fejlesztett ki a 
puszta formakultúrával ellen- 
tétben. 

A kritikai megjegyzések során 
a bíráló kiemeli, hogy a jénai 
filozófustól mindennemű imperia- 
lista tendencia teljesen távol áll. 
Ami Euckent arra készteti, hogy 
a német néphez forduljon, az 
nem a többi nemzetek lebecsü- 
lése, hanem sokkal inkább az a 
meggyőződés, hogy minden nagy 
népnek egy bizonyos feladatot 
kell elvégeznie a földön. Senki- 
sem tagadhatja azt az igazán 
nemes szellemet, amely az egész 
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munkát   áthatja.    Befejezésül   a 
bíráló nem mulaszthatja el annak 
a  konstatálását,   hogy   a   német 
szellemnek az a jellemzése, ame- 
lyet  Emile   Boutroux   a  berlini 
egyetem  aulájában   1914  május 
16-án   „La pensée  allemande et 
la pensée française; les services 
qu'elles peuvent se rendre mutu- 
ellement”   cim  alatt  tartott   elő- 
adásában megrajzolt, nagy hason- 
latosságot mutat az Eucken által 
nyújtott és fentebb röviden kör- 
vonalazott   jellemzéshez.    Ez   a 
megállapítás   annyiban időszerű, 
mert  Boutrouxnak a háború ki- 
törése óta tanúsított magatartása 
feltűnő   ellentétben  áll  nemcsak 
emiitett berlini beszédével, hanem 
azzal   a   számos    kísérlettel   is, 
amelyet ő avégből  tett,   hogy a 
német és a francia szellemi élet 
között   közvetítsen.   Az önmagá- 
tól   való   ezen   elpártolás   és   a 
politikai és tudományos múltnak 
ez    a    teljes    megtagadása   – 
amellyel, sajnos,nemcsak Francia- 
országban, hanem az összes had- 
viselő országokban felette sűrűn 
találkozunk   –   egyike   a   most 
folyó világháború   legszomorúbb 
kísérőjelenségeinek. 

A német Reichstag  és   a szo- 
ciális problémák. 

A Reichstag március 10-én 
gyűlt össze a háború folyamán 
harmadszor ülésezésre. Ez a há- 
borús országgyűlés külsőleg a 
pénzügyi kérdések jegyében folyt 
le. A tanácskozásoknak ezt a szí- 
nezetét az ez évi költségvetés, 
valamint az új nagy hadikölcsön 
tárgyalása adta meg. Az irányí- 
tást dr. Hellferich, az új állam- 
titkár végezte, akinek nagy be- 
széde rendkívül mély hatást gya- 
korolt, természetesen nem any- 
nyira az államháztartás egyes 
ágaira vonatkozó számszerű adatok 
 

ismertetésével, mint annak a 
tüzetes és meggyőző kifejezésével, 
hogy a német nép az idei 13 
milliárdos költségvetést nyugodt 
bizalommal fogadhatja, minthogy 
gazdasági ellenálló ereje nemcsak 
a pénzügyi hadszíntér eddigi kö- 
vetelményeinek tudott megfelelni, 
hanem a háború alatt alkalmaz- 
kodó képessége folytán még job- 
ban megerősödött, úgy, hogy egy 
új újabb 10 milliárdos kölcsönt 
nehézség nélkül elbír. A német 
államhitel jobban tartotta magát, 
mint Angliáé és Franciaországé. 
A birodalom háborús kiadásai 
majdnem kizárólag a belföldi for- 
galomban kerülnek és a hazai 
munkát élénkítik, amiből egy 
cir cuius fructuosus keletkezik. „Az 
angol számítás félreismerte a 
német nép áldozatkészségét és 
nem vette figyelembe a német 
nép feszítő erejét és alkalmaz- 
kodó képességét, amely néhány 
hónap alatt az egész német nemzet 
gazdaságot egyetlen hatalmas, 
minden más fölött uralkodó és 
legyőzhetlen akarattól hevített há- 
borús gépezetté alakította.” 

Az államtitkár ezen beszéde 
adta meg a háborús országgyűlés 
alaphangulatát. Ez azonban ter- 
mészetesen nem akadályozta meg 
azt, hogy az egyes tételeknél be- 
ható és szakszerű kritikát gyako- 
roljanak, ép úgy, mint ahogy a 
birodalom ellenségeivel szemben 
való egységes állásfoglalás sem 
lehetett akadálya annak, hogy a 
belpolitikai nevezetesen a szociál- 
politika és politikai jogi kérdé- 
sekben az eltérő alapfelfogások 
közötti éles ellentmondás kifeje- 
zésre jusson. És e téren nagyjá- 
ból ugyanaz a kép ismétlődik meg, 
mint amely nem sokkal régebben 
a porosz tartomány gyűlésén elérik 
tárult. Mihelyt az azonnali reformok 
iránti   vagy   konkrét   javaslatok 
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formájában kifejezésre jutott és 
az összes németek egyenjogúsí- 
tásának eszméje felvetődött a kor- 
mány a noli me tangere álláspont- 
jára helyezkedett és ámbár hajlan- 
dónak mutatkozott arra, hogy 
minden jogos kívánságot „jóaka- 
ratú vizsgálódás” tárgyává tegyen, 
egyébként azonban teljesen a 
„Burgfrieden” köpenyébe burko- 
lódzott, amely szerinte kizárja, 
bogy a kormány a háború tar- 
tama alatt olyan kérdéseket hoz- 
zon napirendre, amelyekben a 
különböző pártok nézetei szét- 
ágaznak. A kormány e reform- 
követelések terén teljesen a ha- 
lasztás álláspontjára helyezkedett, 
ami bizonyára nem egyezik a 
német nép nagy többségének kí- 
vánságaival. 

A szociáldemokraták első szó- 
noka, Haase képviselő az összes 
állampolgárok teljes politikai 
egyenjogúsítását, a munkásmoz- 
galomra vonatkozólag pl. az egyesü- 
lési jog terén fennáló kivételes 
intézkedések megszüntetését és a 
népélelmezés biztosítását, a magán- 
érdekek teljes háttérbeszorítását 
követelte. Dr. Delbrück belügyi 
államtitkár Haaseval polemizálva 
tagadta az osztály állam és a ki- 
vételes intézkedések létezését és a. 
kormány fenntebb körvonalozott 
halogató álláspontjára helyez- 
kedett. 

A népélelmezési és hadsegé- 
lyezési kérdések letárgyalása után 
a tulajdonképeni szociálpolitikai 
kérdések megvitatása következett. 
Az erre vonatkozó vita központ- 
jában a munkaközvetítés és az 
egyesülési jog állottak. A mun- 
kaközvetítés megjavítása mellett 
úgyszólván valamennyi párt állást 
foglalt. Az egyes pártok között e 
kérdésben mutatkozó nézeteltéré- 
seket azonban az államtitkár arra 
használta  fel,   hogy   a   munkás 
 

közvetítés újjászervezésének poli- 
tikai és technikai nehézségeit a 
háború alatt legyőzhetetlenek- 
nek tüntette fel. A háború alatt 
szerinte csak bizonyos elő- 
készítő munkálatokról lehet szó 
– véglegesen a kérdést csak a 
béke után lehet majd megoldani. 
Az államtitkár általánosságban 
tartott és meglehetősen proble- 
matikus értékű nyilatkozatai nem 
tettek kedvező benyomást, annál 
kevésbé, mert a munkaközvetítés 
kérdése pár excellence háborús 
gazdasági probléma és igy az a 
formula, hogy a békekorszak 
feladatai a háború alatt meg nem 
oldhatók, a munkaközvetítésre 
nem alkalmazható. 

Épp ily kevéssé keltettek meg- 
nyugvást a kormány képviselőjé- 
nek azok a nyilatkozatai, amelyek 
az egyesülési jog terén fennálló 
szűkkeblű korlátozások megszün- 
tetésének kérdésére vonatkoztak. 
Az egyesülési és gyülekezési 
jogot általában es különösen 
abban a formájában, ahogyan 
azt a birói és köz igazgatósági 
hatóságok kezelik és a munkás- 
szervezetekkel – nemcsak a 
szocialistákkal! – szemben alkal- 
mazzák a kivételes szociális 
törvényhozás főelemének tekintik. 
Ez az oka, hogy e téren a szo- 
ciális birodalmi gyűlési pártok 
rendkívül nyomatékosan tették 
meg javaslataikat. A szociálde- 
mokraták főképpen annak a vissza- 
élésekben gazdag egyesülési jog- 
alkalmazási praxisnak a meg- 
szüntetését követelték, amely a 
munkások szakszervezeteivel, ön- 
képző és testedző egyesületei- 
vel szemben különösen a há- 
ború kitörése óta valósággal szisz- 
tematikusan alkalmazást nyert. 
Az ifjúmunkásoknak ez egyesü- 
letekbe való tartozása vált ked- 
venc támadási  ponttá   ez   egye- 
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sületek szabad léte ellen. A 
nyelvparagrafus is zavarja a 
szakszervezetet a külföldi mun- 
kások között végzett propagan- 
disztikus és nevrelő munkájukban, 
Ε régi gravamenek, amelyek a 
Burgfrieden-nek – ha ennek 
egyáltalában van még valami ér- 
telme – nem férnek Össze, a 
Reichstag költségvetési bizott- 
ságát behatóan foglalkoztatták. 
A birodalmi gyűlés plénuma 
előtt Heine szocialista és Leisching 
néppárti képviselő hangsúlyozták 
a reformok szükségességét, de 
dr. Delbrück államtitkár itt is 
elutasító álláspontra helyezkedett. 

Az országgyűlés ülésezése 
folyamán lehetetlen volt bizonyos 
szimptomatikus jelenségeket észre 
nem venni. Németországban is, 
miként az összes hadviselő or- 
szágokban, – habár kisebb mér- 
tékben, mint a többiekben – 
az első hetek lángoló lelkesedése 
minden megingathatatlan bizalom 
mellett is bizonyos komoly tartóz- 
kodásnak adott helyett. Elkerül- 
hetetlen volt, hogy a kerek 
háromnegyed év óta tartó háborús 
időszak után ismét – bizonyos 
korlátozások között – a helyét 
ne követelje a kritika, amely a 
közélettől elválaszthatatlan. A 
Burgfrieden vaskényszerét sokan 
egyre nehezebben tudják elviselni 
és az utolsó hónapok eseményei- 
ből egyre többen akarnak szoci- 
álpolitikai téren is bizonyos tanul- 
ságokat és konzekvenciákat le- 
vonni. 

Úgy a porosz országgyűlés, 
mint a német birodalmi gyűlés 
ülései során sajnálattal tapasz- 
talhatták a német demokrácia 
hívei és barátai, hogy a német- 
országi vezető körök e tenden- 
ciákat nem fogadták kellő meg- 
értéssel és rokonszenvvel. A 
kancellár    jóindulatát    általában 
 

nem vonják kétségbe, de attól 
félnek, hogy nem lesz elég ereje 
szembeszálni bizonyos konzervatív 
és reakciós körökből kiinduló 
áramlatokkal, amelyek a mostani 
háború eseményeiben csak annak 
a beigazolódását látják, hogy az 
ő régi politikájuk helyes volt és 
nem szorul módosításra. Ennek 
a szélső jobboldali áramlatnak 
természetszerűleg egy szélső bal- 
oldali áramlat felel meg, amely 
a német szociáldemokrácia kebe- 
lén belül bizonyos antagon izmusra 
vezetett. Augusztusban, sőt még 
decemberben is, biztosra vették 
Németországban, hogy a szociál- 
demokrata pártban tapasztalható 
ezen ellentétek kérdése néhány 
szélső radikális párttag kilépése 
utján fog megoldást nyerni. 
Haase képviselőnek a Reichstag- 
ban tett nyilatkozatai azonban 
a mostani helyzetet egészen más 
színben tüntetik fel. Kitűnt ugyan- 
is, hogy a német szociáldemo- 
krata párt mérsékelt szárnya nem 
elég erős ahoz, hogy a radikális 
elemeket egyszerűen kitessékelje 
a pártból, hanem kénytelen nekik 
engedményeket tenni. Tévedés 
lenne a jelenlegi dolgok állásá- 
ból tulmesszemenő következteté- 
seket levonni. A német kormány 
nem követett el helyrehozhatat- 
lan mulasztásokat és remélhető, 
hogy amit most elmulasztott, azt 
pótolni fogja. 

De ezek a Németországi fejle- 
mények intő például szolgálhat- 
nának a magyar kormánynak, 
amely a német kormány példáján 
messze és merészen túlmenőleg 
nem elégszik meg a konzervatiz- 
mus eddigi várainak ép és sér- 
tetlen állapotban való fentartásá- 
val, hanem azokat még a háború 
tartama alatt is újabb védőmü- 
vekkel igyekszik megerősíteni. 
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A belga munkásság. 
Belgium munkásai még mindig 

nem tudtak bensőleg beletörődni 
hazájuk elfoglalásába és a német 
munkásságnak a háborúval szem- 
ben tanúsított magatartásába, s igy 
figyelembe véve a bérmunkás- 
ságnak az összlakossághoz való 
igen magas (kb. 22%-os) arányát, 
könnyen elképzelhető, hogy a 
né met hatóságoknak szociális téren 
milyen nehéz  feladatokat kell 
megoldaniuk. És ebbeli tevékeny- 
ségüket nem csak a vallonok fana- 
tizmusa, hanem a flamandok 
németgyűlölete is megnehezíti, 
sőt azt lehet mondani, hogy a 
Németország iránti elkeseredett- 
ség a flamandoknál aligha kisebb, 
mint a vallonok körében. Az a 
körülmény, hogy a belga munkás- 
ság által bálványozott Vandervelde 
mint miniszter teljes felelőséget 
vállalt a belga politikáért, a mun- 
kásságra döntő befolyással volt. 
Nincs olyan belga szocialista, aki 
Vandervelde feltétlen becsületes- 
ségéről ne lenne annyira meg- 
győződve, hogy a kormányba 
való belépéséből a belga ügy 
kétségen kívül álló jogoságára 
és a német ügy határtalan gyalá- 
zatosságára ne következtetne. A 
belga semlegességnek az Angliával 
kötött megegyezések folytán való 
illuzóriussá válását nem ismerik 
el. Ellenben az összes munkások 
teljes jóhiszeműséggel azt a meg- 
győződést valják, hogy a háború 
kitörésekor 100.000 belga katona 
állott a német és 80.000 a fran- 
cia határon, egyaránt készen 
arra, hogy a semlegesség úgy 
Franciaország, mint Németország 
részéről történő megsértésének 
elejét vegye. A belga király a 
megszállott ország munkássága 
körében soha nem ismert nép- 
szerűségnek örvend. Ezzel szem- 
ben   a   belga   munkásmozgalom 
 

vezéreinek a német munkásság- 
gal szembeni érzelmei ép az 
ellenkező végletbe csaptak át. 
Sőt azt lehet mondani, hogy míg 
a németgyűlölet dacára a német 
katonák és a belga nép közötti 
viszony egyre kedvezőbben alakul, 
a keresztény szocialista és külö- 
nösen a szociáldemokrata vezérek 
a német munkás vezérek iránt 
még ma is az első háborús hetek 
egész elkeseredettségével vannak 
eltelve. Minden békítési kísérlet 
teljesen eredménytelennek bi- 
zonyult. 

Bizonyos tekintetben azonban 
újabban örvendetes javulás mu- 
tatkozik a belga munkásság ma- 
gatartásában. Úgy látszik, mintha 
a munkásság körében lassankint 
utat törne magának az a felfo- 
gás, hogy a belga nemzeti érzés 
nem zárja ki a német közigazgatás- 
sal való együttműködést, holott az 
okkupációs korszak kezdetén a 
„hatalom német birtokosainál” 
tett mindennemű látogatást haza- 
árulásnak bélyegezték. Ε vál- 
tozásnak a belga gazdasági élet 
mozgásbahozatala szempontjából 
nem lekicsinylendő jelentősége 
van. Igaz viszont, hogy a belga 
munkásság passzív rezisztenciájá- 
nak megszűnése egymagában 
véve még nem lesz elég ahhoz, 
hogy a gazdasági életnek a jelen- 
legi viszonyok szabta korlátok 
közötti feléledését biztosítsa, mert 
hisz számos üzem a nyersanyag 
hiánya miatt sem volt újból fel- 
vehető. Belgium jeles főkor- 
mányzója, báró Bissing, valamint 
a belgiumi német polgári köz- 
igazgatás mindent megtesz a ter- 
melés fellendítése végett, és si- 
került is a készgyártmányipar 
egyes ágaiban elég biztató ered- 
ményeket elérni. Több nagy 
gépgyár megkezdte a munkát, 
miután    sikerült      számukra    a 
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hollandiai vasutak részéről meg- 
rendeléseket biztosítani. A char- 
leroii üvegiparban és a kőbányák 
egy részében is újból felvették 
a munkát. Sikerült a belga szén- 
ipart is bizonyos mértékben új- 
ból üzembe helyezni és remélhető, 
hogy a belga gazdasági élet 
ébredési folyamata egyre élén- 
külni fog. 

A német eugenikai társasá- 
got a születések csökkenésének 
veszélye aggasztja. A német 
faj egészségtani társaságot az idei 
jenai gyűlésen főként a népesség 
csökkenő szaporodásának kérdése 
foglalkoztatta, melyet azért is 
választott tanácskozása tárgyául, 
hogy megvitatásával a faj egész- 
ségtanról elterjedt hibás néze- 
teket eloszlassa. A fajegészség- 
tannal kapcsolatos kutatások és 
viták u. i. túlnyomóan és egy- 
oldalúan a negativ faj egészség- 
tanra, az értéktelen emberanyag 
kiselejtezése módjainak kutatására 
szorítkoznak, de az értékesek fo- 
kozott szaporodásának előmozdí- 
tása kérdésével, tehát a jók csök- 
kenő szaporodásából folyó vesze- 
delem elhárításának és orvos- 
lásának módjaira az eugenikai 
kutatások kevésbbé terjeszked- 
tek ki. 

A születések számának csökke- 
nése nálunk is veszedelmet jelent, 
fontos, hogy idejekorán hozzá- 
látva a bajt orvosoljuk, mert 
Franciaország példája intő példa 
lehet minden nemzetnek. Német- 
ország a jelenség fejlődésének 
egy korábbi fokán vette észre a 
veszedelmet, mint nyugati szom- 
szédja. Hogy nekünk is csele- 
kednünk kell, mutatja az egyke 
rendszere ós parancsolják a hábo- 
rúban szenvedett emberveszte- 
ségeink. – Ezért mutatunk rá a 
német  Fajegészségtani  Társaság 
 

határozatára, amelynek teljes szö- 
vege a következő: 

A) A veszedelem. 
1. A német nemzet jövőjét 

komoly veszedelem fenyegeti. A 
német birodalom csak úgy biz- 
tosíthatja nemzeti sajátságát és 
fejlődésének függetlenségét, ha 
haladéktalanul és erélyesen hozzá- 
lát ahhoz, hogy kül- és belpoli- 
tikáját, valamint a nemzet egész 
életét a faj egészségtan szellemé- 
ben átalakítsa. Legszükségeseb- 
bek az oly intézkedések, melyek 
az egészséges és értékes csalá- 
dok szaporodását elősegítik. 

2. Az egészséges és értékes 
családoknak rohamosan csökkenő 
és fönmaradásukhoz sokszor már 
ma is elégtelen szaporodása né- 
hány nemzedék alatt szükség- 
képpen a német nép kulturális, 
gazdasági és politikai hanyat- 
lásához vezet. 

3. Az elégtelen szaporodást 
részben a szaporodóképesség 
csökkenése okozza, különösen a 
gonorrhoea, szifilisz és alkoholiz- 
mus következtében. 

4. Ámde a születések jelenlegi 
csökkenésének főoka a gyerme- 
kek számának folytonosan foko- 
zódó szándékos korlátozása. 

5. A gyerekszám korlátozásá- 
nak inditó okai főképpen: 

a) attól való félelem, hogy a 
gyermekek nagyobb számával a 
család gazdasági állása rosszabbá 
és a gyermekek gondos ápolása 
és nevelése nehezebbé válik; 

b) az örökösödésre való tekintet; 
c) a nő házonkívüli elfoglalt- 

sága, mely elfoglaltság nagyobb 
számú gyermek nevelését úgy- 
szólván lehetetlenné teszi; 

d) a nagyvárosi lakásrendszer. 
6. A születésnek csökkenését 

nagyban elősegíti a fogamzás 
megakadályozását    és    magzat- 
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elhajtást célzó szerek gyorsan 
növekvő tőkeerővel való előállí- 
tása, lelkiismeretlen hirdetése és 
szervezett eladása, valamint az 
új malthusi tanok terjesztése. 

B) Orvoslás. 

Számban   és   minőségben   ki- 
elégítő utódok felnevelése   érde- 
kében   a   német   faj egészségtani 
társaság a következőket kívánja: 

1. A belső telepítések fokozott 
elősegítését az örökösödési jog 
oly értelemben vett rendezésével, 
hogy a sokgyermekű család ked- 
vezményben részesüljön. 

2. Családi otthonok létesítését 
sokgyermekű városi családok 
számára (kertvárosi telepítést, ker- 
tekkel ellátott kislakások építését 
közhasznú szövetkezeti alapon, 
kiskerttelepeket stb.). 

3. Sokgyermekű családok gaz- 
dasági segélyezését tetemes neve- 
lési pótlékkal törvényes anyák, 
illetve túlélő atyák számára és a 
gyermekszám tekintetbe vételét 
vei a hivatalnokok és alkalma- 
zottak fizetésénél. 

4. A számos férfihivatásnál (ka- 
tonák, hivatalnokok) fönnálló há- 
zassági akadályok lehető eltör- 
lését. 

5. Szesz-, dohány- és luxus- 
adók fölemelését, valamint had- 
mentességi adó behozatalát a 
harmadik pontban említett célra. 

6. Az eljárás törvényes szabá- 
lyozását oly esetekben, melyek- 
ben a terhesség megszakítása 
vagy a terméktelenités orvosilag 
szükségesnek látszik. 
 

7. Küzdelmet a szaporodási 
képességet veszélyeztető minden 
tényező ellen, különösen a go- 
norrhoea és szifilisz, a tüdővész, 
szeszfogyasztás, ipari mérgezések 
és a kenyérkereső nőt környé- 
kező veszélyek ellen. 

8. Egészségi   bizonyítványok 
 

kölcsönös kicserélését a házasság- 
kötés előtt. 

9. Nagy díjak kitűzését kitűnő 
mesterművekre (regények, szín- 
művek, képzőmvűvészet), melyek 
az anyaság eszményét, a családi 
érzést és az egyszerű életet 
dicsőitik. 

10. Áldozatkész nemzeti gon- 
dolkodás és az eljövendő nemze- 
dékek iránti kötelességérzés fel- 
ébresztését, az ifjúságnak ebben 
a szellemben való erőteljes ne- 
velését. 

A német faj egészségtani társa- 
ság mindazokhoz, kik a föntiek 
helyességéről meggyőződtek, azt 
a sürgős kérést intézi, hogy vele 
együtt kitartóan és erélyesen mind 
szélesebb körök megnyerésében 
fáradozzanak, hogy a szükséges 
intézkedések törvényes megvaló- 
sítását el lehessen érni, mielőtt 
még késő lenne. 

„Törvénytelen”    gyermek    = 
„törvényes” gyermek. 

Régi kívánsága már a prog- 
ressziónak, hogy a házasságon 
kívül született gyermekek jogál- 
lása egyenlő legyen a törvényes 
házasságból született gyermekek- 
ével, mert a legelemibb igazság- 
érzettel is ellenkezik, hogy ilyen 
nyilvános szégyenbélyeggel meg- 
bélyegzett lények legyenek 
közöttünk azok, akik születésük 
körülményeiben tökéletesen ár- 
tatlanok. 

Végre ez az emberséges tö- 
rekvés is törvényben talált kife- 
jezést. A norvég sthorthing ki- 
mondotta, hogy a házasságon 
kívül született gyermekek apjuk 
nevét viselhetik és apjuk után 
örökösödnek. 
Ε reform létrejötte Norvégiá- 

ban főképen Castberg igazság- 
ügyminiszter érdeme, aki törvény- 
javaslatát a házasságból és házas- 
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ságon kívül született gyermekek 
jogi egyenlőségének, az apa és 
anya egyenlő jogának és egyenlő 
kötelességének és a közérdek 
érvényesülésének az elvére ala- 
pította. 

Az úttörő példa nyomát remél- 
hetőleg a többi kultúrállamok is 
követni fogják. 

A magyarországi szakszerve- 
zetek a háborúban. 

A Magyarországi Szakszerve- 
zeti Tanács titkársága jelentést 
bocsátott közre azokról a hatá- 
sokról, amelyeket a háború első 
öt hónapja a szakszervezetekre 
gyakorolt. Ε jelentés szerint 1914 
január 1-én 107.486 tagja volt a 
szervezeteknek, 1914 július 1-én, 
nem számítva az élelmezési mun- 
kások szövetségének körülbelül 
1500 tagját, a taglétszám 96.290-re 
és január 1-én 51.510-re szállt 
le. Kivéve a bőröndösök és szíj- 
gyártók szervezetét, minden szer- 
vezetnek meglehetősen nagy volt 
a tagcsökkenése. Utóbbi szerve- 
zet abba a szerencsés helyzetbe 
van, hogy az ő tagjai hadfelsze- 
relési üzemekben dolgoznak, akik 
nagyon kevés kivétellel, itthon 
maradtak. 

A fentemlített tagcsökkenés az 
1914 július 1-iki taglétszámhoz 
képest következőképen oszlik 
meg: Ácsok 1150 (60.52%), 
bányamunkások 2099 (52.17%), 
cipészek 1500 (56.73%), cukrá- 
szok 130 (67.70%), építőmunká- 
sok 3685 (35.02%), famunkások 
6102 (61.74%), festőmunkások 
474 (24.02%), földmunkások 
2100 (65.62%), gabonamunká- 
sok 356 (53.61%), grafikai mun- 
kások 143 (14.89%), husipari 
munkások 426 (50.11%), kala- 
posok 18 (9.45%), könyvnyom- 
dászok 2718 (26.12%), könyv- 
kötők 786 (23.24%), magánalkal- 
 

mazottak 794 (42.21%),molnárok 
221 (38.90%), szabómunkások 
2980 (72.68%), pincérek 413 
(33.44%), szállítási munkások 
90 (15.38%), textilmunkások 136 
(62.96%), üvegesmunkások 760 
(84.72%), vasmunkások 15228 
(57.81%), vasúti munkások 1808 
(34.51%), aranyművesek 377 
(87.47%), cipőfelsőrészkészítők 
177 (21.02%), mintakészítők 
115 (28.11%), szobrászok 87 
(33.20%). 

A szakszervezetek tagfluk- 
tuációját visszamenőleg a követ- 
kező számok mutatják: 

Tag- 
létszám 

1901 december 31-én    ..........      9.999 
1902 „ „ .........    15.270 
1903 „ „ .........     41.138 
1904 „ „ .........     53.169 
1905 „ „ .........    71.173 
1906 „ „ .........  129.332 
1907 „ „ .........  130.120 
1908 „ .. ... ..  102.054 
1909 „ „ .........     85.266 
1910 „ „ .........     86.478 
1911 „ „ .........     95.180 
1912 , „ .........  111.966 
1913 „ „ ......... 107.486 
1914 június 30-án    .................     96.290 
1914 december 31-én    ............     51.510 

A háború első öt hónapjában, 
nem számítva az élelmezési mun- 
kások szövetségének tagjait, 
44.780 (46.50%)-al csökkent az 
egész országban a szervezetek 
taglétszáma. 1914 június 30-án 
Budapesten 47.994 és vidéken 
48.296, 1914 december 31-én 
Budapesten 27.597, vidéken pe- 
dig 23.913 szervezett munkás volt. 
Eszerint a háború első öt hónap- 
jában Budapesten 42.49%-al, vi- 
déken pedig 50.48%-al csökkent 
a   szervezett   munkások   száma. 

A csökkenő taglétszám mellett 
a szakszervezetek nagy össze- 
geket fizettek ki segélyek címén 
összesen 290.00328 koronát. 
Átlag egy-egy háborús hónapban 
a  munkanélküli   segélyen  kívül 
 



107 

 

58.000 koronát fizettek ki szer- 
vezeteink. Az összes segélyek 
havi átlaga az év első hét hó- 
napjában 106.324, az év utolsó 
öt hónapjában havi 130.632 ko- 
ronát tesz ki. A szervezetek tehát 
a háború alatt havonként 24.308 
koronával fizettek ki többet, mint 
a béke hónapjaiban. 

A háború gazdasági hatásai 
Franciaországban. 

Amíg Németországban, Angliá- 
ban és Ausztriában pontos jelen- 
tések számolnak be a háború 
gazdasági hatásairól, addig Fran- 
ciaország képe E tekintetben – 
mint sok másban is – megle- 
hetősen sűrű homályban marad 
a világ előtt. Még a szakszerve- 
zeti sajtó is beszüntette műkö- 
dését a háború óta, sőt nagyon 
sok szervezet is megszűnt, ame- 
lyik pedig kifejezetten nem is 
múlt ki a világból, szervező és 
segitő működését azok közül is 
sok abbahagyta a háború kitöré- 
sével és máig se kezdette meg 
újból. Csak a hadsereg részére 
dolgozó szakmák tiltakoznak imitt- 
amott a bérlenyomások ellen és 
kérik a hatóság segítségét. Kivé- 
telt csak a párisi ruházati ipari 
munkások szervezete képez, amely 
erős és eredményes agitációt foly- 
tatott a sokszor botrányos bér- 
lenyomások ellen. Egyébként a 
munkásszervezetek működése a 
párt és a szakszervezetek által 
közösen létesített Bizottmány 
munkálkodásában jut érvényre. 
Ennek a Bizottmánynak helyi 
szervei vannak, amelyek műkö- 
dése főleg olcsó ebédek nyújtá- 
sában merül ki, amikhez az 
anyagiakat önkéntes ajándékok 
és községi támogatás útján szer- 
zik be. A Bizottmány foglalkozik 
a munkásokat érintő minden olyan 
bajjal, amit a háború idézett elő 
 

vagy fokozott: munkanélküliség- 
gel, bérügyekkel, menekülők el- 
helyezésével, a harctéren lévő 
munkásoknak, sebesülteknek, fog- 
lyoknak nyújtandó szeretetado- 
mányokkal stb. 

A szervezetek letörése az ipar 
letörésére mutat. Egynéhány adat, 
amelyet a Correspondenzblatt sze- 
dett össze, eléggé jellemzi a gaz- 
dasági válságot. 

A munkaügyi minisztérium el- 
rendelte az ipari tevékenység 
mértékének a megállapítására vo- 
natkozó felvételeket. A fölvétel 
összesen 31.676 üzemre terjedt 
ki, amelyek normális időkben 
több mint egy millió munkást 
foglalkoztattak. Ezeknek az üze- 
meknek mintegy a féle teljesen 
beszüntette augusztusban az üze- 
met. A munkásoknak több mint 
a kétharmada munkanélkül volt 
augusztusban. Hogy ebből mennyi 
volt mozgósítva, ezt a miniszteri 
kimutatás nem tünteti föl. Azóta 
a helyzet persze javult. Január- 
ban 20 percentre tehető a mun- 
kanélküliek száma, nem számítva 
a mozgósított munkásokat. De ez 
a szám egyéb megbízható adatok 
alapján túloptimisztikusnak ve- 
hető. 

Parisban a háború kitörése óta 
városi munkanélkülisegítés van, 
amihez az állam egyharmaddal 
járul hozzá. A segély összege 
napi 1.25 Fr. amihez minden 16 
évnél fiatalabb gyermek után 0.50 
Fr. járul. 

1914. december 31-én csak 
magában Parisban 243.932 felnőtt 
személy kapott ilyen módon mun- 
kanélkülisegélyt. És itt még szá- 
mításba kell venni azt is, hogy 
a mozgósítottak munkanélkül lévő 
feleségei, akiknek az állam fizet 
ugyanilyen segélyt, nincsenek 
ebben a számban bennfoglaltatva. 
A munkanélküliek száma eszerint 
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magában Parisban kerek 300000- 
re tehető. À mobilizáltak leszá- 
mításával körülbelül 50%-a a 
munkásoknak munkanélküli és 
ezt az arányt a szakegyletek 
vezetőinek a megállapításai is 
megerősítik. 

Hogy milyen roppantul nagy 
a háború által előidézett gazda- 
sági krízis, az az 1914-ik évre 
vonatkozó kiviteli és behozatali 
statisztika is mutatja. Eszerint az 
előző évhez viszonyítva a beho- 
zatal csökkenése 2072 millió, a 
kivitelé 2055 millió frank, ami 
az első öt háborús hónapban a 
behozatalnak 62.3%, a kivitelnek 
67.3%-kal való visszaesését je- 
lenti. 

Ezek a számok senkit se fog- 
nak meglepni, aki Franciaország 
gazdasági szervezetét ismeri. Ä 
francia nagyipar, különös a vas- 
ipar és textilipar székhelye észa- 
kon és keleten van. Ez ok a te- 
rületek vagy az ellenség birto- 
kában vannak vagy a harcvonalba 
esnek, úgy hogy szó se lehet 
rajtuk rendszeres produkcióról. 

Ami a legszomorúbb Francia- 
országra nézve, az az, hogy 
miután világpiaci jelentőséget leg- 
inkább luxusiparának köszönheti, 
ennélfogva a háború után se 
várhatja hamarosan a föllendü- 
lést, részben az ellenséges érzü- 
letnek a lelkekben való tovább- 
rezgése miatt részben pedig azért, 
mert a háború után a gazdasági 
helyzet világszerte aligha fog 
kedvezni a luxusiparnak. 

A női munkaerő és  a háború. 
A Munkanélküliség Elleni 

Küzdelem Magyarországi Egye- 
sülete március 13-án tartott an- 
kéntjén foglalkozott a női mun- 
kaerő kihasználása terén szüksé- 
ges védő intézkedésekkel. Az 
egyesület választmánya   az   an- 
 

kénten elhangzott javaslatok fel-v 

használásával fölterjesztéssel for- 
dult a kereskedelmügyi minisz- 
terhez. Ebben a felterjesztésben 
a nőknek a háború alatt és után 
várható nagy munkahiányának, 
ill. egészségtelen versenyének 
megelőzésére egyebek közt a 
következő megvalósításra váró 
javaslatok foglaltatnak: 

1. Állíttassanak fel a hatósági 
szabászati műhelyek a közhasznú 
női foglalkoztató-műhelyeknek 
közvetlen munkával való ellátására. 
Ezt a rendszert állandósítsák és 
a jövőben elsősorban az elesett 
rokkant katonák családtagjait 
lássák el így munkával. Evég- 
ből a katonai ruházati cikkek 
kiadását a kereskedelmügyi mi- 
niszter tartsa fenn háború után 
is tárcája számára. Érvényesítse 
továbbá befolyását, hogy más 
állami és községi hatóságok is 
a közhasznú üzemeknek tartsák 
fenn megrendeléseiket. 

2. A grafikai és könyvkötő- 
iparban mutatkozó nagy női 
munkanélküliség orvoslására is 
tegyen az állam sürgősen meg- 
rendeléseket. 

3. A magániparnak kiadott 
közszállításoknál a szerződések- 
ben kössön ki tisztességes mun- 
kafeltételeket. 

4. Terjesszen a miniszter mi- 
előbb törvényjavaslatot az or- 
szággyűlés elé, amely felhatal- 
mazza a kormányt arra, hogy 
a munkauzsora megszüntetésére 
az otthoni iparágak részére bér- 
hivatalokat létesítsen a minimális 
munkafeltételek kötelező erejű 
megállapítására és azok betar- 
tásának ellenőrzésére. A bér- 
hivatalok pártatlan hatósági kép- 
viselő vezetése alatt egyenlő 
számú munkaadókból és munká- 
sokból szerveztessenek. 

5. Azon    iparágakban,    ahol 
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nők is dolgoznak, az iparható- 
ságok és iparfelügyelők „szorgal- 
mazzák a nőkre nézve is a 
méltányos munkafeltételek meg- 
állapítását a békéltetés alkalmá- 
val létrejövő bérszabályszerződé- 
sekben. 

6. Annak elkerülésére, hogy 
a tanulatlan női munkaerőben 
a háború után a túlkínálat még 
fokozódjék, alkalmat kell adni 
a nőknek alaposabb kereske- 
delmi és ipari szakképzésre. Ipar- 
fejlesztési szempontok figyelembe 
vételével a megfelelő ipariskolák 
és szaktanfolyamok nyittassanak 
mag a nők előtt is. Kívánatos 
továbbá új hároméves kereske- 
delmi iskolák színvonalának 
emelése és a magánkereskedelmi 
iskolák hatósági felügyelet alá 
helyezése. 

7. A munkaközvetítés kiépí- 
tése végett a kormány a szük- 
ségrendeletet az 1914. évi L. t.-c. 
12 §-a alapján sürgősen bocsássa 
ki. Ezzel kapcsolatban lesz lehet- 
séges a pályamutatást is a nők 
részére megszervezni. 

8. Az otthonmunkásnők beteg- 
ségi biztosítását a fennálló tör- 
vény értelmében vigyék keresz- 
tül és pedig egyelőre a közhasznú 
foglalkoztatók, mint közvetlen 
munkaadók, de kötelezze ezen- 
túl a kormány a terhek viselé- 
sére a fővállalkozókat. 

9. A dolgozó nők törvényes 
védelme érdekében a törvényes 
munkásvédelem követelményei 
fokozott mértékben juttassanak 
érvényre. 

Háborús szociálpolitikai intéz- 
kedések Ausztriában. 

Az osztrák kormány a háború 
kitörése óta számos szociálpolitikai 
vonatkozású rendeletet bocsátott 
ki. A kereskedelemügyi miniszter 
augusztus    31-iki     rendelete    a 
 

túlóraengedélyezések korlátozását 
rendeli el s meghagyja, hogy 
mindenütt inkább, új munkásokat 
állítsanak be az üzemek, a hadi- 
szereket készítő üzemekben pedig 
hármas munkaszakban dolgozza- 
nak. A vasárnapi munkaszünetet 
a háború kitörése után felfüggesz- 
tette a kormány, a nyomdaiparra 
később megszüntette a felfüggesz- 
tést. A szénbányászatra vonat- 
kozólag egy császári rendelet a 
vasárnapi munkaszünetet és a 
bérfizetést illetőleg könnyítéseket 
engedélyezett, hogy a mozgósítás 
folytán megcsökkent tisztviselői 
és felügyelői létszám mellett is 
fennakadás nélkül legyenek az 
üzemek folytathatók. Ugyancsak 
könnyítéseket engedélyezett a 
kormány a gőzgépek és kazánok 
kezelése körül. Egy kormány- 
rendelet felhatalmazza a tarto- 
mányi hatóságokat, hogy az üz- 
letek zárására vonatkozó törvény 
rendelkezései alól kivételeket 
engedélyezhessenek, ha annak 
szükségessége mutatkozik. Egyes 
hatóságok éltek e felhatalmazás- 
sal. A munkaközvetítést központi- 
lagrendezték a munkás- ésmunka- 
adószervezetek bevonásával. A 
mezőgazdasági munkák elvégzé- 
sének a biztosítására bizottságot 
alakított a kormány. 

A munkanélküliek segélyezése 
érdekében augusztus hó 27-én 
bocsátott ki rendeletet. Ebben 
azt ajánlja a községeknek, hogy 
pénzbeli segélyezés helyett termé- 
szetben nyújtott élelmezéssel 
segítsék a munkanélkülieket s 
azok családjait. Rendelkezik a 
kormány a szükségmunkák kiadá- 
sáról, a közszállítási szabályok 
egynémely rendelkezését a háború 
tartamára olykép módosította, 
hogy a kisebb iparosok is részesül- 
hessenek a hadiszállításokban. 

A menekültek ellátása érdeké- 
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ben egész barakvárosok létesültek 
s a munkaközvetítés terén is 
különleges intézkedések kellett a 
menekültekre való tekintettel 
tenni. 

A munkanélküliség csökkené- 
sére lehet következtetni a szak- 
szervezetek jelentéséből is. 
Ugyanis a birodalmi munkásügyi 
hivatalnak adatokat szolgáltató 
1,314.831 taggal bíró 38 szak- 
szervezetnek november hó 28-án 
107.195 helyben és 1373 utón 
levő tagja volt munka nélkül. Ez 
a taglétszámnak 8.3 százaléka. 
Október hó végén a szervezetek 
tagjai közül 109, szeptember 
hó végén 15.7, augusztus hó 
végén pedig 22.4 százalék volt 
munkanélkül. A munkanélküliség 
ezen állandó csökkenése mellett 
is azonban még mindig a kétsze- 
resénél is nagyobb a munka- 
nélküliek száma, mint amekkora 
a legnagyobb válságok idején 
szokott lenni. A legnagyobb a 
munkanélküliség az épitőmun- 
kásoknál és a famunkásoknál. 
Az építőipari, a textilipari mun- 
kások, az üvegesek, hangjegy- 
készítők, a gépészek a fűtők 
szervezetében emelkedett októ- 
berről novemberre a munkanél- 
küliek száma. 

Munkanélküliek segélyezése a 
községek által Németországban. 

A háború előtt csak néhány 
nagyobb városban volt Németor- 
szágban a munkanélkülieknek a 
község által való segélyezése 
rendszeresítve. A háború követ- 
keztében beállott nyomor a köz- 
ségeket is késztette, hogy rész- 
ben állami segítséggel gondos- 
kodjanak a munkanélküliek se- 
gélyezéséről. Hogy mily mérték- 
ben történik meg ez a gondos- 
kodás, arról kimerítő adatok még 
nem    állnak    rendelkezésre.     A 
 

szakszervezetek központi bizott- 
sága adatokat gyűjtött, amely a 
jelentősebb iparral bíró helyeket 
majdnem mind felöleli. 

A bizottság 800 szakszervezeti 
kartellhez küldött ki gyűjtőíveket, 
amelyek 612 községre vonatko- 
zóan kitöltve érkeztek vissza; 
126 községben – ezek közül – 
nincsenek munkanélküliek. Ezek 
olyan községek, amelyekben ki- 
zárólag hadiárukat állítanak elő, 
avagy határmenti községek, ame- 
lyekben a férfi lakosság a sánc- 
munkáknál van elfoglalva. 

301 község valamely módon 
gondoskodik a munkanélküliek 
ről, ezek között 106 csak alkal- 
milag nyújt természetbeni se- 
gélyt vagy házbérpótlékot. Ε 106 
között vannak nagy városok is, 
mint Bremen, Breslau, Erfurt és 
Stettin. További 9 községben;.ki- 
látásba volt helyezve” a segé- 
lyezés rendszeresítése. 

Meghatározott összegű segélyt 
nyújtott 18 község, ezek között 
26 nagy város és 25, valamely 
nagyváros közvetlen közelében 
levő község. A segélyösszegek 
nagyon különbözők s alig lehet 
róluk áttekinthető összeállítást 
nyújtani. A legmagasabb össze- 
geket Charlottenburg, Köln, Halle, 
Leipzig, Nürnberg, Stuttgart és 
Wiesbaden városok fizetik. Nürn- 
berg például 10.80 márkát fizet 
egy házaspárnak s 1.80 márkát 
egy gyermek után. Nőtleneknek, 
illetve hajadonoknak pedig 6 és 
7.20 márkát. Berlinben egy há- 
zaspár 1 márkát kap a várostól 
s külön 1 márkát a gyermek 
után. Ezenkívül kapják azonban 
még a rokkantbiztosító intézet 
segélyét, amelynek összegét min- 
den esetben külön állapítják meg. 
München természetbeni segélye- 
ket nyújt, amelynek értéke 6.90 
márka,    nőtlenek   részére   pedig 
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3.80 márka hetenkint. A csalá- 
dosok ezenkívül minden gyermek 
után 1 márka készpénzsegélyt s 
31/2 liter tejet is kapnak heten- 
ként. Január 1-től kezdődőleg 
ehhez még havonként 5-10 már- 
ka lakbérsegély is járul s a segé- 
lyezett kívánságára a betegse- 
gélyezési járulékokat is megfizeti 
a város. 

A háborús év szociálpolitikája 
Ausztriában. 

A világháború előidézte meg- 
változott viszonyok természet- 
szerűleg nem maradhattak be- 
folyás nélkül az osztrák szociál- 
politika alakulására. A háborús 
év lefolyása alatt több olyan 
törvény és császári rendelet lé- 
pett életbe, amely a múlthoz 
képest számbavehető haladást 
jelent, viszont ezzel szemben 
néhány más törvény és rendelet 
egyes régebbi vívmányokat ha- 
tályon kívül helyezett, minthogy 
a háborús viszonyok ezt igy kí- 
vánták meg. így a munkások 
egyesülési jogát részleges korlá- 
tozásnak vetették alá, amennyi- 
ben az 1914 július 25-iki császári 
rendelet felhatalmazza a kormányt 
arra, hogy olyan vállalatokat, 
amelyek az állam céljai vagy a 
közérdek szempontjából különös 
fontossággal bírnak, államilag 
védett vállalatoknak nyilvánítson. 
Az ilyen védett vállalatok nagy 
számmal vannak és számuk foly- 
ton emelkedik. Az állami véde- 
lem azt jelenti, hogy az ily üze- 
mek munkásai és alkalmazottai 
semmit sem tehetnek és semmire 
sem vállalkozhatnak, amit üzem- 
zavar előidézését célzó össze- 
beszélés vagy megfélemlítés gya- 
nánt lehetne felfogni. Aki ez 
ellen vét, hat hónaptól egy évig 
terjedhető elzárással   büntettetik. 

Az 1914 július 31-iki császári 
 

rendelet, amely a kereskedelem- 
ügyi minisztert felhatalmazza, 
hogy a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozó törvényeket a háború 
tartamára felfüggeszthesse, szin- 
tén passzív tételt jelent a szociál- 
politika mérlegében. Egy ugyan- 
azon napról kelt miniszteri ren- 
delet e felhatalmazás alapján fel 
is függesztette a vasárnapi munka- 
szünetre vonatkozó törvényeket. 
Kivétel csak a nyomdamunká- 
sokra vonatkozólag tétetett. 

Egy 1914 augusztus 29-én 
kelt császári rendelet felfüggesz- 
tette a bányamunkások vasárnapi 
munkaszünetére és munkabéré- 
nek kifizetésére vonatkozó sza- 
bályokat. 

Mindez negatív értelemben vett 
szociálpolitika. Ezzel szemben 
azonban bizonyos más törvények 
és rendeletek a munkásság szem- 
pontjából jelentékeny előnyt és 
szociálpolitikai téren haladást je- 
lentenek. 

Itt van mindenekelőtt a sze- 
mélyes jövedelmi adót módosító 
január 23-iki törvény, amely az 
adómentes jövedelmi minimumot 
1200 K-ról 1600 K-ra emelte és 
még több más – a kisexisz- 
tenciák érdekeit szolgáló – módo- 
sítást is tartalmaz. 

Ugyancsak január 23-ikáról 
kelt a pálinkaadóról szóló tör- 
vény is, amely az alkohol-fogyasz- 
tási adót literenkint 1.40 K-ról 
1.60 K-ra emelte; ez a törvény 
azonban inkább fiskális, mint 
szociálpolitikai szempontból bir 
jelentőséggel, mert az alkoholt 
ugyan megdrágítja, de nem oly 
mértékben, hogy a fogyasztás 
csökkenését biztosíthatná. 

Az alkoholfogyasztás meg- 
szorítását célzó komolyabb in- 
tézkedéseket tartalmaz az 1915 
február 6-án kelt osztrák belügy- 
miniszteri rendelet. 
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Az április 8-iki császári ren- 
delet szabályozza a bányamun- 
kások baleset elleni biztosítását. 
A törvény alapján egy bánya- 
munkás balesetbiztosítási intézet 
létesült Bécsben szövetkezeti 
alapon. 

Egy 1914 december 15-én kelt 
rendelet a bányamunkások baleset 
elleni biztosítására vonatkozólag 
békebiróságok felállításáról in- 
tézkedik. 

Egy 1914 július 25-én kelt 
császári rendelet módosította az 
alkalmazottak nyugdíjbiztosítá- 
sára vonatkozó törvényt. A ren- 
delet pontosabban megállapította, 
hogy mely személyek bírnak 
igényjogosultsággal és más irány- 
ban is több változtatást tartalmaz. 

Egy 1914 július 6-án kelt 
császári rendelet a baleset ellen 
biztosított üzemeknek veszélyes- 
ségi osztályokba való beosztását 
tartalmazza. A beosztás öt éven- 
kint történik. Az utolsót 1909-ben 
 

eszközölték és a mostani egészen 
1919-ig bír érvényességgel. 

Ami a többi, a háború alatt 
kibocsátott rendeleteket illeti, ezek 
a háború hatása alatt keletkeztek 
és túlnyomó részben nem mara- 
dandó természetűek, hanem a 
háború után hatályukat fogják 
veszteni. Céljuk a köznek a 
magánkizsákmányolás ellen való 
megvédése. Ide tartoznak a leg- 
magasabb árak megállapítása a 
gabonára és lisztre vonatkozólag, 
a készletek eltitkolásának az el- 
tiltása, az uzsoratörvény szigo- 
rítása és az árfelhajtás büntető- 
jogi üldözése. 

A speciálisan háborús szociál- 
politikában fontos szerepe van 
a bevonultak hozzátartozóinak, 
valamint általában a szűkölködők 
támogatásának. A háborús szociál- 
politikának ezen a terén azonban 
Ausztriában épen úgy, mint ná- 
lunk, meglehetősen sok a kívánni 
való. 

Társadalmi biztosítás. 
– Munkásvédelem.   Munkásbiztosítás.   Népegészségügy,   – 
Szerkeszti: Zádor Pál. 

Háború és munkásbiztosítás. 
Propaganda a rokkantsági 

biztosításért. Az Országos Mun- 
kásbetegsegélyző és Balesetbizto- 
sító Pénztár igazgatósága lfg- 
utóbbi ülésében – Buchinger 
Manó igazg. tag indítványára – 
elhatározta, hogy az aggkor és 
rokkantság elleni biztosítás pro- 
blémájának napirenden tartása 
érdekében propagandát indit. A 
részletes intézkedések megtételé- 
vel megbízott elnökség e határo- 
zat végrehajtásaképen a követ- 
kezőket határozta: 

1. Az Ο Μ. Β. P. a Miniszter- 
hez    intézett memorandumát   az 

 

összes munkaadó és munkásszer- 
vezeteknek megküldi azzal a ké- 
réssel, hogy a memorandummal 
gyűléseiken és tárgyalásaikon 
foglalkoznak, s azt magukévá 
tenni és megvalósítása érdekében 
közreműködni szíveskedjenek. 

2. A memorandumot az Ο. Μ. 
Β. Ρ. az összes szaklapoknak is 
megküldi azzal a kéréssel, hogy 
a memorandumról a nyilvános- 
ságot tájékoztassák. 

(A „Szociálpolitikai Szemle” 
volt az első szaklap, amely az 
Ο. Μ. Β. Ρ. memorandumáról 
megemlékezett.) 
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Azzal, hogy az O. M. B. P. 
igazgatósága a rokkantbiztosítási 
memorandum után, a rokkant- 
biztosítás helyes megoldása érde- 
kében a propaganda területére is 
rálép, komoly tanúságot szolgál- 
tat arra, hogy a rokkantakról 
való gondoskodás megfelelő el- 
látásának a kérdésében fontos 
mondanivalói vannak. Hogy az 
intézmény a mondanivalóit el- 
mondhassa, s hogy a kérdés 
megoldásában szavát meghall- 
gassák, elsőrendű szociálpolitikai 
érdek, mert működése a gyakorlati 
szociálpolitikának egyik legna- 
gyobb területét öleli át. Ép ennél- 
fogva még a magyar viszonyok 
mellett sem hihető, hogy a mun- 
kásbiztosítást az új társadalmi 
biztosítási ág szervezetének kér- 
désében a döntés előtt meg ne 
hallgassák. 

A munkáskórház a háború- 
ban és a háború után. Az Or- 
szágos Munkásbetegsegélyző és 
Balesetbiztosító Pénztár pestúj- 
helyi munkáskórházában az ápo- 
lási napok száma a f. év április havá- 
ban a katona betegeknél 27.589-re, 
a pénztári betegeknél pedig 
10.068-raemelkedettsigy akórház 
ebben a hónapban naponta átlag 
226 katona- és 103 pénztári 
beteget ápolt. A hadvezetőség és 
a katonabetegek érdekei szem- 
pontjából a munkáskórháznak kü- 
lönös értéket ad az a körülmény, 
hogy a kórház, – mely a gyógy- 
kezelés és élelmezés tekintetében 
egyként a legszigorúbb igények 
színvonalán áll, – gyógyító- 
mechanikai eszközökkel is föl van 
szerelve, amelyek a sérült vég- 
tagok mozgás- és munkaképes- 
ségét javítják, az esetek számot- 
tevő részében vissza is adják s 
ezzel a fenyegető megrokkanást 
hárítják el. 

A kórházat a háború nagy pénz- 
ügyi feladatok elé állította, mert 
a pénztári betegek 4 Κ 09 filléres 
napi ápolási díja az élelmiszerek 
és gyógyítószerek mai árai mellett 
a szükségletekre nem adhat teljes 
fedezetet s mert a katonabetegekért 
a hadvezetőség a kórháznak ennél 
az összegnél is 50%-kal kisebb, 
2 K-s napi ápolási dijat fizet. A 
kórház pénzügyi helyzetét ezeken 
az okokon fölül is az súlyosbítja 
még, hogy a kerületi munkás- 
biztosító pénztárak, – köztük 
elsősorban a budapesti – ápolási 
díjak fejében összesen 217.337 
koronával adósai, s ezért a kór- 
házat fenntartó Országos Pénztárt 
a helyzet szanálásának módjai 
állandóan foglalkoztatják. Az Or- 
szágos Pénztár elnöksége az ápo- 
lási díjhátralékok behajtása érde- 
kében erélyes intézkedések foga- 
natosítását vette tervbe, másrészt 
pedig a katonaápolási díjak eme- 
lése érdekében az igazán fárad- 
hatatlan kórházi igazgatóhelyettes, 
Lévai József dr. főorvos útján, 
a hadvezetőséggel kezdett ered- 
ményt ígérő tárgyalásokat. 

Ezekhez a tárgyalásokhoz, a 
budapesti kerületi munkásbizto- 
sító pénztárral létrejött és havi 
50.000 korona résztörlesztést biz- 
tosító megegyezéshez, az ápolási 
díjak költségvetésileg tervbevett 
33 filléres emelésének jóváhagyá- 
sához s – amit legelőször kellett 
volna elmondanunk – a normális 
viszonyok visszatéréséhez fűzzük 
azt a reményünket, hogy az or- 
szágnak ez az első munkáskór- 
háza a kezdés és a háború nehéz- 
ségein körösztül is mihamarabb 
konszolidálódni fog. 

Amikor ezt megírjuk nem 
hagyhatjuk megemlíthetetlenül azt 
a tevékeny szeretetet és érdek- 
lődést, amelynek az Országos 
Pénztár elnöke, Lukács József a 
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háború tartama alatt a kórházzal 
és betegeivel szemben oly gyakran 
adta tanújelét s nem szabad el- 
mondatlanul hagynunk, hogy 
Stein Fülöp dr., a kórház ideg- 
gyógyító főorvosa félegészséggel 
két más hadbahívott orvostársa 
betegeit is kezelte a maga betegein 
kívül s a kórháznak és a 
harcterekről odakerült betegeknek 
dolgaiban sokat és sok buzgó- 
sággal fárad. 

... A munkáshórház, amely- 
nek háborús munkájáról a fönti 
pár sorral megemlékezünk, most 
bérelt ingatlanon, a volt Nieder- 
mann-szanatórium épületeiben van 
elhelyezve, amelyek 320 beteget 
fogadhatnak be. Az 1000 ággyal 
tervezett munkáskórház végleges 
elhelyezése céljaira való építkezés, 
amelyet a kereskedelmi kormány 
és a székesfőváros megállapo- 
dása szerint a székesfőváros-áten- 
gedte területen, Kőbányán, 1915. 
év augusztus hó 1-én kellett volna 
megkezdeni – halasztást szenved. 
A kincstár – mint arról sajná- 
lattal olvastuk az értesítést, – 
most már nincs abban a helyzet- 
ben, hogy az építkezés határnapja 
tekintetében kötelezettséget vállal- 
hasson, a székesfőváros pedig a 
kereskedelmi kormányt –a tanács 
javaslata szerint – arról fogja 
értesíteni, hogy a területet bizony- 
talan időre nem kötheti le aziránt 
fogja megkeresni, hogy a terület- 
átengedést újból oly időben kérje, 
amikor a kórház építésről újra 
szó lehet . . . 

. . . Háború van, milliárdokat 
evő háború és kórházra ennél- 
fogva ezután még kevesebb pénz 
jut, mint amennyi eddig jutott... 

A délvidéki munkásbiztosító 
pénztári igazgatók értekezlete. 

A délvidéki pénztárak igazgatói 
március 25-én, Kalmár Jenő sza- 
 

badkai munkásbiztosító pénztári 
igazgató kezdésére Szabadkán 
értekezletre gyűltek össze azok- 
nak a kérdéseknek a megvita- 
tására, amelyeket a munkásbizto- 
sitó intézmény számára a háború 
vetett fel. Az értekezleten Kis 
Adolf budapesti kerületi pénztári 
igazgató, Jócsák Kálmán újvidéki, 
Gyöngyösi Dezső zombori, Holló 
Jenő és Forray Karoly szegedi, 
Godányi Zoltán nagybecskereki, 
Makai Gyula kiskunhalasi, Stolz 
Dezső zentai, Steidl Antal mohácsi, 
Aczél Lajos és Kálmán Izsó bajai, 
Neustadl Ernő verseci, Kalmár 
Jenő és Radó Imre szabadkai 
igazgatók és helyettes igazgatók 
jelentek meg. Seitmann Dezső 
hódmezővásárhelyi igazgató tá- 
volmaradását kimentő sürgöny- 
ben adta hozzájárulását az érte- 
kezletben hozandó határozatokhoz. 

A napirendet Kis Adolf igaz- 
gató ismertette. Előadásában 
azokra a bajokra mutatott rá, 
melyek a háború közepette a 
pénztárak működését gátolják, 
sokban egyenesen akadályozzák 
és elismerte, hogy a bajok or- 
voslására úgy az Állami Munkás- 
biztosítási Hivatal, mint az Or- 
szágos Munkásbetegsegélyző és 
Balesetbiztosító Pénztár részéről 
történtek intézkedések, de kifo- 
gásolja, hogy a kerületi pénz- 
tárak létét érintő kérdésekben a 
kerületi pénztárakat nem hall- 
gatták meg. Kis igazgató a teen- 
dők célját a pénztárak teljesítő- 
képességének biztosításában és a 
pénztárak háború utáni szociális 
feladatainak megoldására szük- 
séges bázis megteremtésében látja. 

A teljesítőképesség fentartása 
érdekében az orvosi- és tiszt- 
viselő-kérdés rendezése és az 
adminisztráció feladatainak sza- 
batos megállapítása a fontos 
teendők, a második  cél   érdeké- 
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ben pedig a háborúban meg- 
rokkant katonák ellátása körüli 
teendők megállapításába kell a 
munkásbiztosító intézménynek 
hozzászólást biztosítani. (Ebben 
az ügyben az Országos Mb. és 
Bb. Pénztár a lapunknak már 
előző és mai számában is ismer- 
tetett rokkantbiztosítási propa- 
gandájával már az értekezletet 
megelőző időben megtette köte- 
lességét. –  A rovatszerkesztő.) 

Kis Adolf előadásához Jócsák, 
Steidl, Gyöngyösi és Kalmár igaz- 
gatók szóltak hozzá és az érte- 
kezlet abban állapodott meg, hogy 
az Állami Hivatalnak és az Or- 
szágos Pénztárnak emlékiratban 
hozza tudomására, hogy a kerü- 
leti pénztárak nemcsak a mun- 
kából, hanem a nehéz viszonyok 
minden felelősségének viseléséből 
is részt kérnek és a háború utáni 
feladatok kitűzése előtt egy a 
pénztárakat evégből összehívó 
értekezleten való meghallgatásu- 
kat kérik. Az értekezlet emlék- 
irata lényegben a következőket 
tartalmazza: 

Az immár nyolcadik hónapja 
dúló háború okozta gazdasági 
viszonyok a magyar munkás- 
biztosítást létében fenyegetik. A 
világháborúban, amikor minden 
érdeklődés frontja a harci zajok 
felé mered, elhallgatott a magyar 
munkásbiztosítás minden külső 
kritikája és így intézményünk 
tényezői magukra hagyatottan, 
támogatás és ellenőrzés nélkül 
nagy nehézségek árán teljesitik 
feladatukat. A m. kir. Áll. Mun- 
kásbiztosítási Hivatal, cselekede- 
tei után ítélve, magára vállalta 
a nagy felelősséget és egymást 
követik intézkedései, melyekben 
a kerületi munkásbiztosító pénz- 
táraknak ad utasításokat a háború 
alatti működésre és az Országos 
Munkásbetegsegélyző és Baleset- 
 

biztosító Pénztár is az Állami Mun- 
kásbiztosítási Hivatal e tevékeny- 
ségétől függetlenül a rendeletek 
sorozatát bocsátotta ki e rend- 
kívüli napokban a munkásbizto- 
sitó pénztárak zavartalan műkö- 
désének biztosítása érdekében. 
A kerületi munkásbiztosító pénz- 
tárak felügyeleti hatóságaik e 
törekvéseit a nagy időkhöz méltó 
komolysággal fogadják. A pénz- 
tárak buzgalommal és megértés- 
sel iparkodnak munkájukkal meg- 
védeni a reájuk bízott intézményt 
és mint a dolgok közvetlen látói 
és ismerői, úgy vélik, hogy a 
munkásbiztosítás javára előnyök 
származnának abból, ha meghall- 
gatnák őket a felügyeleti ható- 
ságok, mert ezáltal eleven erővel 
mutatkoznék meg minden vesze- 
delemben forgó érték és igy 
könnyebben és egységesebben 
volna megtalálható minden vé- 
delmi intézkedés. 

A háborúval kapcsolatos mun- 
kásbiztosítási kérdések elseje az, 
hogy milyen a pénztárak telje- 
sítő képessége a háború alatt. 
A felszínes megállapítás szerint, 
egyes elszigeteltségektől elte- 
kintve, a pénztárak pénzügyi 
helyzete állítólag megjavult, mert 
megfelelő pénzkészletekkel ren- 
delkeznek. De aki látja a közel 
jövő előrevetett árnyékát, az na- 
gyon jól tudja, hogy mindez csak 
pillanatnyi helyzet, mert a bizto- 
sítottak létszáma állandóan csök- 
ken s igy a jövedelmek mind- 
inkább alászállnak, viszont a ki- 
szolgáltatandó segély mértéke 
távolról sem tart arányt a meg- 
csappant bevételekkel, mert a 
most biztosítottak túlnyomó része 
a betegségek leküzdésére mini- 
mális ellenálló erővel rendelkezik. 
De súlyosan hatnak az eljövendő 
pénzügyi mérlegek kialakulására 
az adminisztráció fentartási költ- 
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ségei is, mely szükségletek mér- 
téken túli lefokozása nem adhat 
remédiumot. Mindenképen meg- 
óvandó tehát a pénztárak admi- 
nisztrációjának teljessége és ezért 
az egyes pénztáraknál a leg- 
szigorúbb megállapítás szerint 
szükséges tisztviselő létszám meg- 
hagyandó, s épen ezért a ka- 
tonai szolgálatra alkalmasaknak 
talált B. osztályú népfölkelők 
fölmentése tárgyában előterjesz- 
tett kérelmek újabb elbírálását 
kéri és reméli az értekezlet. 

Ez a kérés már azért is meg- 
érdemli a teljesítést, mert a rend- 
kívüli viszonyok folytán a meg- 
maradt tisztviselők sem tölthetik 
minden idejüket íróasztaluk mel- 
lett, hanem a szolgálati beosz- 
tásra való tekintet nélkül, külső 
szolgálatokat is kell teljesíteniök, 
hogy az elfásult és nehéz vál- 
sággal küzdő munkaadó pénztári 
tagoknál eljárva felébresszék 
bennük mindazon kötelezettsége- 
ket, melyekkel e súlyos idők 
alatt is a munkásbiztosítással 
szemben tartoznak. Ma, amikor 
a közigazgatási végrehajtás ered- 
ménye nem lehet kecsegtető, még 
oly mértékben sem, mint normá- 
lis viszonyok alatt, szüksége mu- 
tatkozik annak, hogy a pénz- 
beszedés munkáit is a tisztviselők 
egy része végezze el, az irodai szol- 
gálatot pedig csak a legszűkebbre 
szabott létszám feladatává tegyék. 

Sürgősen megoldandó kérdés- 
ként jelentkezik az orvosi ellátás 
kérdése is. Mindinkább aggasz- 
tóbbá válik az orvoshiány, úgy 
annyira, hogy a pénztárak egyes 
körzeteiben a biztosítottak máris 
minden egészségügyi ellátás nél- 
kül állanak. A helyzet hova- 
tovább az lesz, hogy az egész- 
ségügyi ellátás nemcsak hézagos, 
hanem elviselhetetlen és hiányos 
marad.   Már  pedig,   ha a bizto- 
 

sítottak egészségügyi ellátása 
megromlik, a pénztárak anyagi 
helyzete, az elhanyagolt beteg- 
ségek költségesebb kezelése ré- 
vén még súlyosbodik is. 

Előadottaknál is sokkal sú- 
lyosabb kérdés azonban ma a 
pénztárak jövendőbeli sorsa. A 
háború befejezése után, de már 
a háború alatt is a rokkanttá váló 
katonák visszatérve a polgári fog- 
lalkozásukhoz, olyan terheket ró- 
nak a pénztárakra, amely terhe- 
ket az a matematikai alap, melyen 
a munkásbiztosítás nyugszik, nem 
birja el. Félő, hogy mivel a ma- 
gyar törvények közül a rokkant- 
biztosítási törvény még hiányzik, 
a háborúban rokkanttá váló biz- 
tosításra kötelezetteket a mun- 
kásbiztosítás oltalma alá utalják. 
A nyilvánosság ugyan arról érte- 
sült, hogy már a monarchia két 
kormánya megkezdte az alapvető 
munkálatait a háborúban rokkan- 
takká vált katonák gondozására, 
illetve ellátására hivatott intéz- 
mény szervezésére, de a pénztárak 
aggodalma így sincs alap híjján. A 
rokkantság megállapítása bizo- 
nyára kerületi bizottságokban fog 
történni, mely bizottságok műkö- 
désében való részvételből nem 
hagyhatók ki a kerületi pénz- 
tárak. A rokkantsági állapot meg- 
szűnésének megállapításánál kell, 
hogy szava legyen a munkás- 
biztosítás meghívott szerveinek 
is, mert a rokkantak ellátásának 
helyes megoldása számukra exisz- 
tenciális kérdés, mert szociális 
hivatásuk a háborúban meg- 
rokkantakról való gondoskodás 
munkájára úgyszólván predeszti- 
nálja őket. 

A Munkásbiztosítás a járvá- 
nyok   elleni   küzdelemben.    A 
járványoknak a polgári lakosság- 
tól   való   távoltartása   elsősorban 
 



117 

 

és túlnyomó részben a hadveze- 
tőség intézkedésein fordul meg; 
ha pedig valahol a polgári lakos- 
ság között járvány mutatkozik, 
ennek sikeres leküzdése oly ha- 
talmi és anyagi eszközöktől függ, 
melyek csak az államnak állanak 
rendelkezésére. Az Országos Mun- 
kásbetegsegélyző és Balesetbizto- 
sító Pénztárnak a munkásbizto- 
sitási törvény nem ad módot és 
eszközöket arra, hogy a háborús 
járványoknak tagjaitól való tá- 
voltartására és a föllépő járvá- 
nyok sikeres leküzdésére döntő 
hatású intézkedéseket tehessen, 
de meg a háborús viszonyok 
folytán az O. M. B. P. és helyi 
szervei a nagyobbszabású védő- 
intézkedések sikeres végrehajtá- 
sára szükséges anyagi erővel és 
orvosi személyzettel sem rendel- 
keznek. 

Az O. M. B. P. a háborús 
járványoktól való védekezés te- 
rén kellő időben, komoly körül- 
tekintéssel megtett mindent, amire 
szervezeténél fogva képes és a 
háború kitörése óta a háborús 
járványok elleni küzdelem érde- 
kében már az első kolera-meg- 
betegedések idején, 1914 október 
8-án a „Munkásbiztosítási Köz;- 
löny” 1914. évi 42. számában 
43.190/1914. sz. a. körrendeletet 
intézett összes helyi szerveihez a 
kolera elleni védekezés tárgyá- 
ban. 1914 november 5-ikén újabb 
körrendeletben figyelmeztette a 
helyi szerveket arra, hogy a bel- 
ügyminiszter 17.513/1914 VII. d. 
B. M. sz. körrendelete szerint a 
budapesti kir. tudományegyetem 
bakteriológiai intézete és abelügy- 
miniszterium központi vizsgáló 
állomása kolera elleni védő anya- 
got bárki megkeresésére díjta- 
lanul bocsát rendelkezésre. 1915 
február 15-én a Munkásbiztosi- 
tási Hivatal útján a belügyminisz- 
 

terhez felterjesztést intézett az 
O. P., amelyben azoknak a mun- 
kásbiztosító pénztáraknak a ré- 
szére, amelyek területén a himlő- 
járvány lép föl, himlő elleni 
oltóanyag díjtalanul való kiszol- 
gáltatását kérte. (Megjegyzendő, 
hogy a himlőnyirk mindig és 
mindenütt olcsón nagybani be- 
szerzésnél személyenként kb. 5 
fillérért] kapható és igy a helyi- 
szervek könnyű szerrel megsze- 
rezhetik, még akkor is, ha a 
belügyminiszter nem bocsájtana 
díjtalanul rendelkezésre anyagot.) 
Végül l915febr. 23-án 4363/1915. 
sz. a. újabb körirattal–előbbi kör- 
rendelete kiegészítéséül – helyi- 
szerveinek a hasi tífusz, vérhas, 
a kiütéses tífusz és himlő elleni 
védekezésre adott útbaigazítást, 
s egyben közölte, hogy minden 
más felmerülő kérdésben is kész- 
séggel van a helyi szerveknek 
tanáccsal rendelkezésre. A hasi- 
tífusz elleni oltáshoz szükséges 
oltóanyag biztosítása érdekében 
az Országos Munkásbetegsegélyző 
és Balesetbiztosító-Pénztár szin- 
tén a belügyminisztériumhoz fog 
felterjesztést intézni, s ha a Mi- 
nisztérium azoknak a munkás- 
biztosító pénztáraknak, ahol a 
hasi tífusz járványosán fellép, 
tifusz védőoltóanyagot díjtalanul 
rendelkezésükre nem bocsájtana, 
az O. M. B. P.-nak a szükséges 
oltóanyagot helyi szervei részére 
Lávái dr. h. főorvosnak Kiss 
Gyula dr.-ral, az O. M. B. P. 
orvosi tanácsa elnökével történt 
tárgyalásai eredményekép, elő- 
állítási áron, 1 személy oltásá- 
hoz szükséges megbízható oltó- 
anyagot 15-20 fillérért lesz 
módjában megszerezni. Itt je- 
gyezzük meg, hogy a hadveze- 
tőség a kormánnyal egyetértve 
most már tervszerű és széleskörű 
intézkedéseket tesz, oltásokat vé- 
 



118  

 

geztet és fertőtlenítő-intézetekkel 
is felszerelt nagy quarantin-kór- 
házakban gyűjti össze a harc- 
térről érkező katonákat, mielőtt 
őket az ország belsejébe bocsátja, 
s igy a járványok előreláthatóan 
meggátolhatok lesznek. 

Szigorló orvosok, medikusok, 
pénztári betegek. A hadi sebe- 
sültek ellátása a német orvosi- 
kar nagy részét elvonta békés 
munkájától s igy félő volt, hogy 
az ebből eredő orvoshiány miatt 
a pénztári tagok betegellátása 
egyes helységekben szenvedni 
fog. A Birodalmi Tanács ezért 
– a Leipzigi Orvosszövetséggel 
egyetértésben   –   a   szövetségi 

kormányokkal abban állapodott 
meg, hogy a fennforgó körül- 
mények a R. V. O. 122. §-a ér- 
telmében a, „sürgősség esetét” 
adják, és eiánek megfelelően szi- 
gorló orvosok és azok az orvos- 
tanhallgatók, kiknek legalább két 
klinikai félévük van, orvosi se- 
gélynyújtásra alkalmasoknak te- 
kintendők. Az intézkedés úgy 
látszik jónak bizonyult, mert a 
birodalmi kormányhoz a háború 
egész tartama alatt nem érkezett 
panasz a pénztári tagok hiányos 
orvosi ellátása miatt. A magyar- 
országi szigorló orvosok háborús 
tevékenységéről ugyanilyen meg- 
nyugtató értesüléseink vannak. 

 

Munkásvédelem. 
A semleges államok a munkás- 

védelmet tökéletesítették. Nagy- 
británia 1914-ben az európai kon- 
tinens 120 millió emberének ki- 
éheztetési rendszerét gondolta és 
építette ki, Franciaország a német 
agyaknak szánt nyilakat gyár- 
totta és szórta repülőgépeiről a 
saját földjén előnyomuló néme- 
tekre, Németország amúgy is 
félelmetes tengeralattjáróit töké- 
letesítette, Oroszország bombákkal 
gazdagítja a világ technikai föl- 
készültségét, amelyek fojtó gázai 
emberéletek ezreit oltják ki... a 
semleges államok ilyen szenzá- 
ciókkal nem versenyezhetnek; 
szerényen föltűnés nélkül és az 
Úr 1915-ik esztendejében senkit 
sem érdeklőén a munkásvédel- 
müket tökéletesitik csak ... 

I. Svájcról emlékezünk meg 
ezek közül először. Svájc a sok 
esztendős tanácskozások után, 
1914 június 18-án új gyártörvényt 
léptetett életbe, amely a régihez 
képest számottevő szociálpolitikai 
fejlődést hoz. A törvény a munka- 
 

adóknak a munkafeltételek hi- 
gienikussága tekintetében fönálló 
kötelezettségeit oly szabatossággal 
írja körül, hogy a svájci gyáro- 
soknak üzemeiket most már min- 
dennel fel kell szerelniök, ami 
munkásaik ipari jellegű megbe- 
tegedésének vagy baleseteinek 
elhárítására alkalmas. A műhely- 
rendek tervezete minden gyári- 
helyiségben kifüggesztendő s 
arra négy héten belül a munká- 
soknak nyilatkozniuk kell. A 
mühelyrend jóváhagyása előtt 
az iparfelügyelő véleménye is 
kikérendő. Új a törvénynek az 
rendelkezése, hogy a bérfizetés 
csak kivételkép történhetik szom- 
bati napon, rendszerint azonban 
csak más munkanapon és a mun- 
kaidő folyama alatt. Túlórázás, 
éjszakai és vasárnapi munka fejé- 
ben, a munkásokat 25%-os bér- 
pótlék illeti meg. 

A törvény egyik legjelentősebb 
újítása, hogy a maximálmunka- 
napot 11 óráról 10 órára szállítja 
le. A vasár- és ünnepnapok előtti 
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napokon a munkaidő a 9 órát 
nem haladhatja meg és a munka 
legkésőbb délutáni 5 órakor meg- 
szüntetendő. A napi munka május 
1-je és szeptember 15-ike között 
reggel 5 óra előtt, az év 
másik felében pedig reggel 6 
óra előtt nem kezdhető meg és 
a munkának este 8 óráig feltét- 
lenül be kell fejeződnie. A túl- 
órázás tekintetében a törvénynek 
az a rendelkezése, hogy a rend- 
kívüli szükségesség eseteit ki- 
vévén, 2 óránál több különmunka 
nem teljesíthető. A jövőben Svájc- 
ban nemcsak az éjeli munkához, 
hanem a vasárnapi munkához is 
hatósági engedély szükséges. A 
vasárnap vagy éjszaka és vasár- 
nap foglalkoztatott munkás nem- 
csak – mint eddig – minden 
második vasárnapot, hanem ezen 
felül még egy hétköznapot is 
szabadnapul élvez úgy, hogy a 
szabadnapok összegének egy év 
alatt 52 napot kell kitennie. A 
női munkások éjszakai és vasár- 
napi munkája továbbra is tiltva 
van és a különórák összege női 
munkásoknál az évi 140 órát meg 
nem haladhatja. A terhes nőt védő 
rendelkezéseket az új törvény 
megszigorítja és a gyermekmunkát 
az eddiginél is inkább korlátozza. 
Új még az a rendelkezés, hogy 
az üzemtulajdonos a 18 éven 
aluliakról nyilvántartást tartozik 
vezetni, amely az iparfelügyelők- 
nek megtekintésre bármikor ki- 
szolgáltatandó. 

II. Olaszország 1914 január 
18-iki rendelettel a nők és 
gyermekek üvegköszörülőkben 
és üvegcsiszolókban való al- 
kalmazásának előfeltételeit akként 
módosítja, hogy ily üzemekben a 
21 évesnél fiatalabb nők és a 15 
éven aluli fiúgyermekek csak az- 
esethen foglalkoztathatók, ha azok- 
ban a por terjeszkedése   teljesen 
 

meg van gátolva és ha a kezük 
a munkaanyag törésekor történő 
sebesülés ellen kendőkkel vagy 
keztyűkkel van megvédve. 
       III. Az Északamerikai Egyesült 
Államokban 1914-ben a szövetségi 
parlament, 13 szövetséges állam 
és az alaskai territórium egész 
sorát hozta a munkásvédő és a 
munkásjogot szabályozó törvé- 
nyeknek, amelyek közül helyünk 
szűk volta miatt most csak a 
legjelentősebbekről emlékezhe- 
tünk  meg. 

1. A gyermekmunkáról 11 állam 
hozott törvényt, amelyek tenden- 
ciája, a munkások foglalkoztatási 
korhatárának felemelése, az iskolai 
képzettségre vonatkozó kikötések 
fokozása, a foglalkoztatási idő- 
tartam megrövidítése és a veszélyes 
üzemekben való munkának vala- 
mint az éjjeli munkának, az el- 
tiltása. 

2. A női munkáról Mississipi 
állam hozott törvényt, mely a nők 
maximális munkaidejét napi 10 
és heti 60 órában állapítja meg. 
Newyork állam a 9 órás napi 
illetve 54 órás heti maximai 
munkaidőt az összes kereskedelmi 
üzemekben dolgozó nőkre kiter- 
jesztette s egyben a munkahetet 
6 napra korlátozta. A szövetségi 
parlament Washington városa ré- 
szére törvényt hozott, mely vala- 
mennyi nőre a 8 órás munka- 
napot s a 48 órás munkahetet vezeti 
be, sa nők éjszakai munkáját este 
6 órától reggel 6 óráig eltiltja s 
ezeknek a rendelkezéseknek a 
körösztül vitelére felügyeleti ható- 
ságot szervez. 
 

3. A munkaidőről Alaska terri- 
tórium hozott törvényt, mely a 
közmunkáknál a 8 órás munka- 
napot vezeti be. 

4. Balesetek és ipari betegségek 
megelőzésére Newyersey állam 
hozott törvényeket, amelyek kera- 
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miai üzemekben az ólommérge- 
zések, alagút építkezéseknél pedig 
a légnyomás-okozta megbetege- 
déseket vannak hivatva megelőzni. 
Négy állam a tűzveszély elleni 
védelmet tökéletesítette, három 
állam és Alaska territórium a 
bányamunkások védelmét építette 
ki, egy állam pedig a konserv- 
gyárak és az otthonmunka üzem- 
rendjét szabályozta. Több állam 
a vasúti üzemekben követelt biz- 
tonsági rendszabályokat szigorí- 
totta meg. 

5. Négy állam munkásbaleset- 
kártalanító törvényeket hozott s 
igy az Unió 48 állama közül 
24-nek van munkásbalesetbizto- 
sítása. 

6. Négy állam a hatósági 
munkaközvetítés szervezéséről ho- 
zott törvényt; Washington állam 
 

a magán-munkaközvetítést egy 
praktikus törvénnyel szüntette 
meg, amely az állás- vagy munka- 
közvetítésért díjazás követelését, 
adását és elfogadását tiltja meg. 
Végül 2 állam oly törvényeket 
hozott, amelyek a munkásság 
szervezkedési jogát biztosítják. 
... Fontos szociálpolitikai alko- 
tások azok, amelyekkel 1914-ben 
az Egyesült-Államok és Svájc 
törvénytárukat meggyarapították; 
a nagy, a szociálpolitikában is 
vezető-állású európai államok 
parlamentjeinek ugyanebben az 
évben csak azoknak a törvények- 
nek a megalkotására volt érke- 
zésük, amelyek a nemzetük harc- 
készségének, helytállásának, s a 
jó békéig való kitartásnak bizto- 
sítására szükségesek . . . 

 

A rokkantsági kérdés. 
Gyógyítási eredmények a 

rokkantbiztosítás terén. A rok- 
kantbiztosítás egyik legfontosabb 
feladata a rokkantak egészségé- 
nek és munkaképességének vissza- 
állítása. Az ily célból gyógykezel- 
tek száma a német rokkantbizto- 
sitásban évről-évre gyorsmenetű 
emelkedést mutat; 1897-ben, az 
első biztosítási évben 10.564-et 
tett még csak ki a kezelésben 
állók száma és ez a szám 1910-ben 
110.310-re, 1913-ban 153.636-ra 
emelkedett már. A gyógykezelés 
tekintetében eredményeket mu- 
tató betegségek közül első he- 
lyen a tüdő- és a gégetuberku- 
lozis áll: a gyógykezel teknők 
több mint egy harmada, 52.831 
biztosított ezekben a betegségek- 
ben szenved. A tuberkulotikus 
betegek 99%-a, a többi betegek- 
nek 50.7%-a áll állandó keze- 
lésben,   állandó   kezelés   alatt   a 
 

kórházakban, fürdőkben stb. tör- 
ténő tervszerű gyógyítást értvén. 
A betegek közül 89.726 volt a 
férfi és 63.840 a nő; s érdekes 
adat, hogy míg a férfibetegek 
közül a tuberkulotikusok száma 
1/3-dal nagyobb, mint az összes 
nem tuberkulotikusoké, addig a 
női-betegek statisztikája ezen 
aránynak éppen az ellenkezőjét 
mutatja. A gyógykezelésre for- 
dított költségek összege 1913-ban 
34,128.088 Márkára emelkedett, 
mely összegből 20,663.814 Márka 
költség esik a tuberkulotikusok, 
98.046 Márka a lupus betegek 
és afenmaradó 13,366.228 Márka 
a többiek kezelésére. Az állan- 
dóan gyógykezeltek kezelése 
1913-ban 31.9 millió Márka költ- 
séget, a „nem állandóan” gyógy- 
kezelteké pedig – főként sérv- 
kötők, szemüvegek, műtagok, fog- 
sorok stb. nyújtása révén – 2.3 
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millió Márka költséget okozott. Az 
állandóan kezelésben álló tuberku- 
lotikus férfibeteg- kezelése napi 
6.07 Márka, a női betegeké 4.41 
Márka, a többi beteg kezelése 
pedig napi 568, illetve 4'32 
Márka költséggel járt. 

A megbetegedett biztosítottak 
kezelése nagyrészt a rokkant- 
biztosítók saját gyógyintézetei- 
ben történik, s a rokkantbizto- 
sitás az elmúlt évben 79 ily 
üzemet tartott fenn: 40 gyógy- 
intézetet tüdőbetegek számára és 
39-et szanatóriumi és kórházi 
célokra. Ezenkívül 61 erdei üdülő- 
telep vétetett igénybe a bizto- 
sítottak részére. A tüdőbetegek 
egy nagy részét a megfigyelő 
állomásokra utalják, amelyek 
kétséges esetekben a beteget 
hosszabb ideig megfigyelik annak 
a megállapítása végett, hogy a 
gyógyintézeti kezelés szükséges-e 
és hogy van-e a gyógyulásra ki- 
látás. Az amúgy is erősen igénybe 
vett gyógyintézeteket a meg- 
figyelő kezelésre utalás rendszere 
számottevően tehermentesíti. Fel- 
merülhet már most az a kérdés, 
vájjon a gyógykezelés eredményei 
a pénztárakat erősen terhelő fen- 
tartási kiadásokat igazolják-e. A 
gyógykezelési statisztika kezdeti- 
és állandó eredményeket külön- 
böztet meg. (A gyógykezelés 
célja a rokkantbiztosítási törvény 
5-ik §-a szerint való kereset- 
képességnek visszaszerzése. Kez- 
deti eredménynek tekintendő az, 
ha a gyógyintézetből való távo- 
záskor a munkaképesség az emii- 
tett értelemben megvan, állandó 
eredmény az ha a két-két évi 
időközökben háromszor történő 
felülvizsgálatok a munkaképes- 
séget állapítják meg.) 

Nézzük először a tuberkuloti- 
kusok statisztikáját. A gyógy- 
kezelésnek    itt    az    a   meglepő 
 

eredménye volt, hogy 100 állan- 
dóan kezelt tüdővészes közül 9.2 
gyógyultan volt elbocsátható. Ily 
formán 44.841 ember volt ebből 
a rettenetes betegségből meg- 
menthető. Az állandó eredmény 
persze már nem ily kedvező és 
sok látszólag gyógyult tüdőbeteg 
később visszaesett a betegségébe. 
Az 1908-ban gyógykezeltek kö- 
zül az 1913. év végén már csak 
48% volt teljesen munkaképes, 
de az 1911-ben gyógykezeltek- 
ből még 66%, az 1912-ben 
kezeitekből pedig 83% volt tel- 
jesen munkaképes. Az állandó 
eredmények tekintetében is javul- 
tak évek során az arányszámok 
és megállapítható, hogy a beteg- 
ségnek kezdeti állapotban való 
intenzív kezelése a gyógykezelt 
tüdővészesek legalább két harma- 
dának teljes gyógyulását ered- 
ményezte. Megemlítésre méltó 
még, hogy kezdeti eredmény a 
lupus-betegek 88%-ánál és a 
többi betegek 91%-ánál volt el- 
érhető, amely eredmények a 
pénztárak eljárását még a pusz- 
tán anyagi szempontból is iga- 
zolják, minthogy ezen gyógy- 
módok alkalmazása nélkül ezek 
a betegek és velük családjuk is, 
a körülményekhez képest a pénz- 
tárnak természetesen évekig is 
terhére lettek volna. 

A rokkant vasutas nem lesz 
kintornás. A hadban sérült vas- 
utasokat, a tisztviselőket és a 
munkásokat egyaránt a vasúti 
szolgálatban akarja megtartani 
– lehetőség szerint – az osztrák 
kormány, s hogy ezt a fontos 
szociális célt elérhesse, messze- 
menő intézkedéseket kezdemé- 
nyezett. A megrokkant vasutaso- 
kat egy szakorvosi vezetés alatt 
létesítendő üdülőházba fogják 
összegyűjteni, akiknek szükséges, 
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azok számára művégtagokat fog- 
nak beszerezni, a sérülteknek 
azok használatában, továbbá az 
épen maradt végtagok és szervek 
használatában, s a bajuk miatt 
szükséges utókezelés módjaiban 
megfelelő oktatást fognak adni, 
és azután ki fogják képezni őket 
arra a vasúti szolgálatra, amelyre 
részben visszanyerhető munka- 
képességük állapota és terjedelme 
őket alkalmasokká teszi. A vas- 
úti miniszter az akció költségei- 
nek előteremtéséhez a vasúti 
tisztviselők és munkások áldozat- 
készségét is igénybe kívánja 
venni, és máris megállapíthatjuk, 
hogy az osztrák vasutasok a 
háboru-sujtotta szaktársaik ós 
családjaik sorsának elviselhetőbbé 
tétele érdekében szívesen hoznak 
anyagi áldozatot is. Az osztrák 
vasutasok vasutas-jelvényt ké- 
szíttettek, azt 60 fillérjével áru- 
sítják, ezekből a jelvényekből 
dicséretes agitációjuk eredménye- 
kép már március hó elejéig 
160.000 darabnál többet adtak el, 
s az ezekből  befolyt jövedelem, 
 

– minthogy a jelvények nagy 
részét felülfizetéssel vették meg – 
a háború számos vasutas-áldo- 
zatának sorsát tette máris tűr- 
hetőbbé. Intézkedés történt a 
vasutasok körében aziránt Is, 
hogy mindenki, aki valamely vas- 
úti tisztviselőnek, vagy munkás- 
nak megsérüléséről szerez tudo- 
mást, azt annak a műhelynek^ 
hivatalnak, vagy állomásnak, 
amelyen a sérült közvetlenül a 
hadbavonulása előtt szolgálatban 
állt, azonnal hozza tudomására. 
Az alkalmazott, a munkás és a 
munkáltató szervezetek az emberi 
szolidaritás és az érdekszolidari- 
tás tudatát fokozzák magukban, 
amikor elszerencsétlenült kartár- 
saiknak, szaktársaiknak az osztrák 
vasutasok, választotta módon siet- 
nek segítségükre, elsősorban azon- 
ban természetesen magukat a had- 
viselő államokat terheli az a kö- 
telesség, hogy a nagy háború ál- 
dozatait megmentsék a polgári 
munkának és a nemzeti termelés- 
nek. 

 

Népegészségügy. 
Járványok a „hadak útján”. 

A himlőről és a himlő elleni 
oltásról tartott a közeim altban 
dr. Schiff egyetemi m. tanár, a 
wieni általános munkásbetegse- 
gélyző pénztár jeles főorvosa, s 
előadása a kérdés jelentőségét 
következő érdekes és tanulságos 
adatokkal világította meg: A 
himlő a legsúlyosabb és fegfer- 
tőzőbb ragályos betegség. Év- 
századokon át pusztította Európát, 
s a XVIII. század folyamán 
Franciaországban évente 30.000, 
Poroszországban évente 27.000 és 
egész Európában évente 400.000 
ember lett áldozatává. A legutóbbi 
 

nagy járványok egyikét az 
1870-71 német-francia háború 
hozta magával. A himlő nemcsak a 
legveszedelmesebb, hanem a leg- 
kínosabb megbetegedések egyike. 
Hirtelen erős rázóhideggel, heves 
lázzal és keresztcsonfájdalmakkal 
kezdődik. Három nap múlva bőr- 
kiütés jelentkezik, amely piros 
csomócskákból, később hólyagocs- 
kákból és genyes pustulákból 
áll; ezek félköralaku, erősen telt, 
piros udvarral körülvett, sárga 
kiemelkedések alakjában a test 
egész felületén el vannak szórva. 
Kínzó állapot fejlődik ki: a fej 
alaktalan tömeggé dagad, a szem- 
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héjak dagadása lehetetlenné 
teszi a szem kinyitását, a fájdal- 
mas és dagadt kezek nem moz- 
gathatók, a nyelv is megdagad, 
az orr nyálkahártyájának duzza- 
nata lehetetlenné teszi az orron 
át való lélegzést, a nyelés nehéz 
és fájdalmas, a beszéd hangta- 
lanná válik. Ez a kínos állapot 
körülbelül 2 hétig tart, ha ugyan 
a halál a beteg szenvedéseinek 
már előbb nem vet véget. Ha 
kedvező fordulat áll be, úgy 
lassanként a láz és a súlyos 
tünetek csökkennek és teljesen 
visszafejlődnek; de a betegségből 
igen gyakran a szervezet súlyos 
károsodásai, különösen hallási 
és látási zavarok maradnak vissza. 
A szerzett vakság sok esetét 
régebben himlő-megbetegedésre 
lehetett visszavezetni. A himlő 
igen könnyen átvihető. Igen fer- 
tőző a himlőpustulák tartalma, a 
leváló pörk, a beteg orrválladéka, 
de ezenkívül a szoba minden 
egyes tárgya, sőt a betegszoba 
levegője is, amelybe a fertőző 
anyag legparányibb részei nagy 
mennyiségben jutottak. A himlő 
nagy fertőzőképessége és az ak- 
kori időkben való nagy elterje- 
déséi] él fogva ezt a járványt nem 
lehetett volna elhatárolni, ha nem 
jön közbe egy oly esemény, amely 
nemcsak a himlőmegbetegedések 
és járványok elleni küzdelmek 
történetében határkő, de amely 
az orvostudományok és az em- 
beriség történetének egyik leg- 
nagyobb eseménye: a védőoltá- 
sok és azok hatásának fölfedezése. 
A Jenner Edvard-féle védőoltások 
bevezetése mindenütt ahol eré- 
lyesen keresztülvitték, egyszerre 
nagyszerű eredményeket hozott. 
Az 1870-71. német-francia há- 
borúban himlőben meghalt 23.400 
francia, a németeknél azonban, 
kik 1834 óta a bevonultaknál a 
 

védőoltást kényszerszerűen alkal- 
mazták, csak 278 ember. Ezzel 
ellentétben a himlőmegbetegedé- 
sek és a halálesetek száma a be 
nem oltott porosz polgári lakos- 
ságnál rendkívül nagy voit, a 
háború után azonban 1875-ben 
a himlő-halálesetek száma már 
rohamosan csökkent a német 
polgári lakosságnál is. Ezt a 
csökkenést az okozta, hogy 1874- 
ben a védőoltás kötelező beve- 
zetésével a polgári lakosság 
számára is elrendelték a kény- 
szeroltást. Azóta a himlő Porosz- 
országban megszűnt. Annak meg- 
világítására, hogy a védőoltások 
keresztülvitele mit jelent a himlő- 
megbetegedések terjedésének 
meggátlása szempontjából, Schiff 
tanárnak 3 beszédes számadata 
van: 1893-tól 1897-ig egy millió 
lakos közül Németországban 1, 
Ausztriában 90 és Oroszország- 
ban 463 ember halt meg himlő- 
ben. Ezek a számok további 
magyarázatot nem igényelnek... 
Ezek cselekvést parancsolnak ... 

Franciaország a tuberkulózis 
ellen. A tuberkulózis Francia- 
ország népét is erősen pusztítja 
és a francia orvosok kezdésére 
közvetlen a háború előtt dolgoz- 
ták ki egy nagyszabású akció- 
nak a tervét, amely a hivatalos 
köröket és a társadalmat egyképp 
csatarendbe állítaná a romboló 
vész ellen. A Vörös-Kereszt föl- 
hívására most mind a három 
francia egyesület, amely a harc- 
téri sebesültek ápolására alakult, 
elhatározta, hogy tevékeny részt 
kér magának ebből a küzdelem- 
ből. Az egyesületek betegápoló- 
női fölajánlották, hogy rendelke- 
zésére állanak mindazoknak az 
intézeteknek és intézményeknek, 
amelyek a tuberkulózis ellen har- 
colnak.   Ők  vállalják a szegény 
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betegek gondozását, fölvilágosít- 
ják a népet a higiénikus életmód 
és lakás követelményeiről, ki- 
oktatják a gyermekeket, hogyan 
védekezhetnek leginkább a kórral 
szemben, ügyelnek a fertőzött 
lakások kellő dezinficiálására, 
végzik az összes ápolói teendő- 
ket. A tuberkulózisnak évente 
90.000 áldozata van Francia- 
országban, a gyermekhalandóság 
nyolcvanezer: ez a két számadat 
a megkezdett akció fontosságára 
figyelmeztethet bennünket is, mert 
Magyarországon 1911-ben alig 
feleakkora népességből, mint a 
mekkora Franciaországé, 76.930 
ember pusztult el tüdővészben 
és mert gyermekhalandóságunk 
arányszámával is a szomorú el- 
sők között haladunk . . . 

Járványos idők „tízparan- 
csolat”-a. A „Medizin für Alle” 
cimü népszerű tudományos folyó- 
iratban dr. Altschul a járványok 
elleni védekezés szabályait a kö- 
vetkező „tízparancsolat”-ba fog- 
lalja össze: 

1. Tartsd tisztán tested, fürödj 
gyakran tiszta vízben, mosd kezed 
sokszor szappannal. 

2. Bocsáss levegőt és világos- 
ságot a lakásodba, vigyázz ké- 
nyesen arra, hogy szobád, házad, 
udvarod mind tiszták legyenek. 
Pusztítsd a legyet és a rovarokat. 

3. Ételben, italban mértékletes 
tégy. 

4. Ne edd a nyers főzeléket, 
az éretlen, a hamozatlan gyümöl- 
csöt, ne igyál nyers tejet. 

5. Csak biztosan kifogástalan, 
vagy főtt vizet igyál. 

6. Korlátozd a beteg- és rész- 
vét látogatásaid számát. Ne egyél, 
ne igyál betegszobában. 

7. Megbetegedéskor orvost 
azonnal hívj. 

8. Ne vonakodj, ha betegedet 
az orvos kórházba akarja szál- 
líttatni. Ott szakszerű lesz az 
ápolása s otthon a betegelkülö- 
nítést megfelelően nem hajthatod 
végre. 

9. Oltasd be magad a himlő 
ellen, az oltás véd, és hatása 
8-10 évre terjed. 

10. Tégy, ahogy a hatósági 
rendelkezések előírják; ha min- 
denki így tesz, a járvány terje- 
dését meggátoltuk. 

Értékes ez a 10 parancsolat, 
fontos, hogy mindenütt hir- 
dessék. A mértékletességre vo- 
natkozó parancsok megtartását 
nálunk az élelmiszeruzsora is ered- 
ményesen segíti. Komoly nehéz- 
ségbe csak a második parancsolat 
megtartása ütközik bele, mert 
azokon a lakásokon, amelyekben 
az alsóbb szociális néprétegek 
nálunk laknak, a világosság és a 
levegő eddig sem azért rekedt 
kívül, mert „bebocsájtani” nem 
akarták . . . 

Az ózon értéke. Amerikai 
tudósok véget vetettek annak a 
dicsőségnek, melyet egyes fürdő- 
tulajdonosok reklámja csinált az 
ózonnak. Kimutatták, hogy az 
ózonnak a baktériumokra való 
hatása még olyan koncentráció- 
ban sem föltétlenül pusztító, 
amelyben az ember is elpusztul. 
Már pedig az emberre az is ká- 
rosan hat, ha az azt környező 
egy millió rész levegőben öt-tíz 
rész ózon van. Komoly kísérletek 
bizonyítják továbbá azt is, hogy 
az ózonnak semmi levegőjavító 
hatása nincs, s hogy a dezin- 
ficiálás céljaira a formaldehyd 
jobb nála. Ha ennek a tudomá- 
nyos megállapításnak helyessége 
igazolódik  és  átmegy   a  köztu- 
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datba is, akkor a jövőben nem 
fogjuk oly sűrűn hallani, hogy 
tuberkulótikus betegek csak feny- 
 

vesekbe, drága fürdőkbe küldhe- 
tők gyógyulásra, mert ott a levegő 
„ózondús”. 

 

Döntések; ítéletek. 
Katonasebesült kártérítési 

követelése katonaorvos ellen, 
hibásan   végzett műtét miatt. 
Ezzel a kérdéssel foglalkozott 
legutóbb az osztrák legfőbb tör- 
vényszék. A kérdés nemleges 
irányban nyert megoldást. A 
bíróság szerint a katonaorvos 
mikor a sebesült katonán műté- 
tet végez, hivatalos minőségben 
jár el, hivatalos cselekményt tel- 
jesít. Már pedig egy 1806. évi 
udvari orvosi rendelet kimondja, 
hogy állami tisztviselők hivatali 
cselekmények miatt polgári bíró- 
ság előtt nem perelhetők s így 
nincsen mód arra, hogy a bíró- 
ság a hibás műtét következtében 
az orvos és beteg közt létrejött 
jogviszonyt a polgári törvény- 
könyv kárt okozó cselekményekre 
érvényes jogszabályainak alkal- 
mazásával bírálja el. (Jogtud. 
Közlöny). 

A kórházi alkalmazottak be- 
tegség és baleset esetére való 
biztosítási kötelezettség alá 
esnek. (K. M. 1915. évi február 
hó 11-én 80.218/917. VI. D. 
szám.) N. törvényhatósági joggal 
felruházott város Tanácsának. 
Munkásbiztosítási kihágással vá- 
dolt R. K., mint a város közön- 
sége képviselője ügyében, a vá- 
ros tanácsának 1913. évi novem- 
ber hő 26-ik napján 18.403 szám 
alatt hozott azon ítéletét, mellyel a 
nevezett vádlottat az I. fokú ren- 
dőri büntető bíróság ítéletének 
helybenhagyásával, az 1907. évi 
XIX. t. c, 12. §-ába ütköző ki- 
hágás vádja alól a kórházi   cse- 
 

léd és ápolószemélyzetre vonat- 
kozólag – azon okból, mert kihá- 
gás csak szándékosan vagy vétkes 
gondatlanságból követhető el, – 
fölmenti és T. B.-ra vonatkozólag 
pedig szintén az 1907. XIX. t. c. 
10. §-a értelmében– mert nevezett 
nem esik biztosítási kötelezettség 
alá, – szintén fölmenti: panaszos- 
nak a törvényes határidőben be- 
adott fölebbezése következtében 
felülbírálat alávettem. Ennek ered- 
ményéhez képest a másodfokú 
rendőri büntető bíróság idézett 
ítéletét a fölhozott indokoknál 
fogva helybenhagyom. Jelen ren- 
delkezésem nem akadályozza a 
pénztárt abban, hogy a biztosí- 
tási kötelezettség alá eső s be 
nem jelentett kórházi alkalma- 
zottak után esedékes járulékot 
kivesse. Ide vonatkozólag a kö- 
vetkezőket jegyzem meg: a kór- 
házi alkalmazottak az 1907. XIX. 
t. c. 1. §-ának 13. és 3. §-ának 
23. pontjában foglalt rendelkezé- 
sek alapján betegség és baleset 
esetére biztosítandók, hacsak a 
a reájuk érvényben álló szolgá- 
lati rendtartásuk szerint betegség 
esetében illetményeik részükre a 
betegség kezdetétől számítva le- 
galább 20 héten át ki nem jár- 
nak, a balesetbiztosítási kötele- 
zettség hatálya pedig nem terjed 
ki a nyugdíjjogosultsággal kine- 
vezett tisztviselőkre, valamint oly 
alkalmazottakra, akik valamint 
hozzátartozóik, üzemi baleset ese- 
tére az e törvény VII. fejezetében 
megállapított kártalanításoknak 
megfelelő nyugdíjigénnyel bír- 
nak.   (1907: XIX.   t.    c. 10.   §-a). 
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A vakreceptek ügye olvasóink 
előtt bizonyára nem merült még 
a feledésbe. A Budapesti Kerületi 
Pénztár egyik orvosa, Franki 
Lipót, gyártotta a koholt receptek 
tömegét, hogy egyes gyógyszeré- 
szeket a pénztár kárára jogosu- 
latlanul anyagi előnyökhöz jut- 
tasson és a jogtalan haszonban 
persze az orvos maga is része- 
sedett. A budapesti büntető tör- 
vényszék a vétkes gyógyszerészek 
közül Glück Rezső gyógysze- 
részt egy évi börtönre és 1500 
korona pénzbüntetésre, Falk Ri- 
chárd gyógyszerészt nyolc hó- 
napi börtönre és 1000 korona 
pénzbüntetésre, Braun Lajost hét 
havi börtönre és szintén 1000 ko- 
rona pénzbüntetésre s ezen felül 
mindhármukat három évi hivatal- 
vesztésre ítélte volt, a munkás- 
biztosító pénztárt pedig kártérí- 
tési igényével polgári per útjára 
utasította. Az  ismeretlen   tartóz- 
 

kodású dr. Frankl Lipót ellen 
kézrekerítéseig megszüntették az 
eljárást. A tábla csupán vétségnek 
minősítette a gyógyszerészek cse- 
lekedetét és büntetésüket ennek 
megfelelően le is szállította, de 
az ügy a vádlottak semmiségi 
panasza folytán a Kúria elő került, 
s a Kúria a vádlott gyógyszerészek 
ügyével foglalkozván tettüket csak- 
úgy mint az elsőbírósági ítélet 
bűntettnek minősítette és most 
már felebbezhetetlen ítélete folytán 
Glück Rezső egy évi börtönnel 
és 1500 korona pénzbüntetéssel, 
Falk Richárd nyolc havi börtönnel 
és 1000 korona pénzbüntetéssel, 
Braun Lajos pedig hét havi bör- 
tönnel és 1000 korona pénzbün- 
tetéssel s valamennyien három 
évi hivatalvesztéssel és politikai 
jogaik felfüggesztésével fognak 
lakolni azért, amit nyereségvágytól 
űzötten a beteg munkásság pénze 
ellen követtek el. 

 


